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Universo Encuesta dirigida a hogares de la ciudad de Madrid en los que resida al menos una persona de 18 años o más.

Tamaño muestral
8.491 encuestas válidas a hogares, según cuotas por composición del hogar, en los que resida de forma habitual, al menos, una persona de 18 años o 
más. 

Error muestral
Para un nivel de confianza del 95,5% (2 sigmas), p=q=0,5, el error muestral para el conjunto de la muestra es de ±1,12%, y de ±5% a nivel de distrito, 
en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Procedimiento de muestreo 
y selección de la muestra 

Muestreo bietápico, con selección de las unidades primarias (hogares) en primera etapa y de las personas de 18 años o más en segunda atendiendo a 
cuotas cruzadas por sexo, edad, distrito y tipo de hogar. 
Afijación aproporcional por distrito; el tamaño de la muestra por distrito es de unas 400 encuestas válidas.

La muestra total consta de :
o Submuestra formada por hogares cuyos informantes principales en la primera edición dieron su consentimiento para participar en sucesivas 

ediciones (2.236 hogares).
o Submuestra nueva hasta completar 8.491 encuestas válidas. 

Modalidad de recogida Encuesta telefónica a través de teléfonos fijos y móviles de la ciudad de Madrid a partir de la base de datos de la empresa adjudicataria. 

Cuestionario

Cuestionario precodificado en formato electrónico. Consta de 28 preguntas, y permite recoger información de todos los miembros del hogar. Se 
divide en 9 bloques:

1. Identificación de los miembros del hogar 6. Salud 
2. Vivienda 7. Mayores, dependencia y discapacidad
3. Detección de hogares vulnerables 8. Distribución de las tareas del hogar y convivencia
4. Actividad económica, ocupación y estudios 9. Uso de servicios y prestaciones públicas
5. Ingresos del hogar

Ponderación

o Hogar: por tipo de hogar y distrito.
o Persona informante: por sexo, edad y distrito.
o Miembro del hogar: por sexo, edad y distrito.

Periodo de recogida
PRETEST o Prueba Piloto: 12 al 16 de junio 2023
Periodo del trabajo de campo: del 28 de agosto al 23 de octubre 2023

Número de expediente
300/2022/00675
Presupuesto base de licitación: 113.850,41€ Importe IVA 21%: 23.908,59 € Presupuesto total (IVA incluido 21%):  137.759€

Empresa adjudicataria y 
precio de adjudicación

SIGMADOS, S.L.
Precio de adjudicación: 99.345,87 € (sin IVA) / 120.208,5 € (con IVA) 4
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Introducción. 
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Introducción. 
El Acuerdo de 29 de junio de 2023 de la Junta de Gobierno de la Ciudad de Madrid, de organización y competencias del Área de Gobierno de Políticas Sociales, Familia e 
Igualdad, otorga a la Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad –DGSSyAD- las siguientes competencias:  1) detectar, analizar y proponer 
herramientas de intervención para el abordaje de las necesidades sociales existentes en la ciudad de Madrid, 2) promover un conocimiento global, permanente y actualizado de las 
necesidades sociales de la ciudadanía madrileña, especialmente en los grupos y poblaciones más vulnerables, mediante investigaciones, estudios, encuestas, reuniones de expertos, 
grupos de trabajo y cuantas iniciativas se consideren necesarias y  3) realizar el seguimiento y evaluación del impacto, eficacia y eficiencia de las políticas locales que se aplican en el 
ámbito de la familia, la igualdad y el bienestar social en el ámbito competencial del Ayuntamiento de Madrid.

Dentro de este marco se inscribe la realización de la segunda edición de este estudio demoscópico de carácter longitudinal en el tiempo, tipo panel. Sus resultados permitirán 
conocer los problemas sociales de la ciudad de Madrid, y servirán tanto para orientar las decisiones del Área de Gobierno de Políticas Sociales, Familia e Igualdad –AGPSFeI-, 
como para reorientar las intervenciones en marcha hacia el foco que impone la realidad social.

 Entre los objetivos más importantes que se pretende conseguir con el presente estudio están:

• Identificar tendencias sociales de forma general, incrementando la capacidad del AGPSFeI de definir de manera proactiva su estrategia y de adaptarse al cambio social 
a medida que se va produciendo.

• Informar sobre la situación de la ciudad en el momento mismo de la realización del estudio, así como conocer el cambio a lo largo del tiempo. Puesto que ya se cuenta 
con dos ediciones, la actual y la de 2021, se podrá comprobar el comportamiento a través de los años de quienes en un momento determinado se identifican como 
parte de una población en riesgo, lo que ofrecerá una perspectiva extraordinariamente valiosa para el estudio de la cronificación de la vulnerabilidad y la movilidad 
social en la ciudad. 

• Realizar afirmaciones causales más atinadas que las que se realizan en estudios transversales, ya que aporta información acerca de aquellos factores generalmente no 
observados que determinan el comportamiento de los individuos.

• Establecer diferencias y semejanzas entre distritos con base en la información recogida, lo que permitirá diseñar estrategias de reequilibrio territorial, valor clave en la 
formulación de las políticas municipales. 

• Y, por último, dar cumplimiento a la solicitud en el contexto de los Acuerdos de la Villa (aprobados en el Pleno del Ayuntamiento de 7 de julio de 2020). 

https://transparencia.madrid.es/FWProjects/transparencia/Covid19/MedidasRegeneracion/Ficheros/20200707_AcuerdosDeLaVilla_v2.pdf
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Tipo de Hogar. Definición I.N.E. 

A efectos de la encuesta “Panel de Hogares de la Ciudad 
de Madrid”, un hogar está constituido por la persona o 
conjunto de personas que residen habitualmente en una 
vivienda familiar principal. 

El Instituto Nacional de Estadística (INE) define 5 
tipologías de hogares, si bien los 8.491 hogares 
encuestados en la edición del Panel de Hogares 2023 se 
han distribuido en seis.     

Clasificación de los hogares (Encuesta Continua de Hogares 2020. INE): 

1. Hogar unipersonal.
a. Persona sola menor de 65 años. 
b. Persona sola de 65 años o más. 

2. Padre/madre solo con algún hijo.
a. Algún hijo menor de 25 años.
b. Todos los hijos mayores de 24 años.

3. Pareja sin hijos que convivan en el hogar. 
4. Pareja con hijos que conviven en el hogar. 

a. Todos son de ambos miembros de la pareja. 
• Algún hijo menor de 25 años. 
• Todos mayores de 24 años.

b. Algún hijo lo es de un miembro de la pareja y el otro no. 
• Algún hijo menor de 25 años. 
• Todos mayores de 24 años.

5. Otros tipos de hogares.
a. Pareja o padre/madre con algún hijo y otras personas.

• Pareja con algún hijo menor de 25 años y otras personas.
• Padre/madre con algún hijo menor de 25 años y otras personas.
• Pareja o padre/madre con hijos todos mayores de 24 años y otras 

personas.
b. Pareja sin hijos y otras personas.

• Pareja sin hijos y otros familiares.
• Pareja sin hijos y otras personas donde al menos una de ellas no tiene 

relación de parentesco con la pareja.
c. Personas que no forman ninguna pareja y, si tienen otra relación de parentesco 

entre sí, es distinta de la de padre e hijo. 
d. Otros.
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Tipología de hogar. 

N: 8.491

18,7%

12,6%

9,1%

19,6%

24,7%

15,3%

 Hogar unipersonal. Persona menor de 65
años

 Hogar unipersonal. Persona de 65 años o
más

 Hogar monoparental con uno o más hijos

 Pareja sin hijos que convivan en el hogar

 Pareja con hijos que convivan en el
hogar

 Otro tipo de hogares

Distribución porcentual de los hogares encuestados según tipología. 
2023
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En los 8.491 hogares que componen la muestra residen un total de 21.770 personas. El 
53,3% de ellas son mujeres, el 81,8% nacidos/as en España y el 50,6% tienen entre 30 y 64 
años. 
De media residen en los hogares 3,21 personas. 

Perfil sociodemográfico de los miembros del hogar. 

Perfil sociodemográfico de los miembros del hogar. 
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Sexo de los 
miembros

2021 2023

N % N %

Hombre 9.015 46,6% 10.162 46,7%

Mujer 10.311 53,4% 11.608 53,3%

Total 19.326 100% 21.770 100%

Base 2023: 21.770; Base 2021: 16.583
P.1. ¿Me podría indicar el número de personas que residen habitualmente en la vivienda contándose usted? / P.2. Empezando por usted, ¿podría decirme … de cada una de estas 
personas? P.2.1. Sexo; P.2.2. Edad en años cumplidos; P.2.3. País de nacimiento

Edad de los 
miembros

2021 2023

N % N %

0 a 5 años 950 4,9% 980 4,5%

6 a 17 años 2.054 10,6% 2.310 10,6%

18 a 29 años 2.544 13,2% 3.071 14,1%

30 a 44 años 4.373 22,6% 4.693 21,6%

45 a 64 años 5.534 28,6% 6.315 29,0%

65 y más años 3.871 20,0% 4.401 20,2%

Total 19.326 100% 21.770 100%

País de nacimiento 
de los miembros

2021 2023

N % N %

España 16.902 87,5% 17.818 81,8%

Otro país UE 380 2,0% 660 3,0%

Otro país fuera UE 2.043 10,6% 3.292 15,1%

Total 19.326 100% 21.770 100%

Hombre
46,7% Mujer

53,3%

Sexo de los miembros del hogar. 2023

España
81,8%

Otro país UE
3,0%

Otro país 
fuera UE

15,1%

País de nacimiento de los miembros del 
hogar. 2023 4,5%

10,6%
14,1%

21,6%

29,0%

20,2%

0 a 5 años 6 a 17
años

18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 64
años

65 o más
años

Edad de los miembros del hogar. 2023
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Entre las personas sustentadoras principales de los hogares hay 
mayoría de hombres (53,9%).

Más del 70% de los hogares formados por parejas (con o sin 
hijos/as) son sustentados por hombres, mientras que los hogares 
monoparentales y unipersonales de 65 y más años son, 
mayoritariamente, sustentados por mujeres. 

El 43,6% de las personas sustentadoras principales tiene entre 
45 y 64 años. 

Añadir el total en el gráfico edad

Perfil sociodemográfico de las personas sustentadoras principales. 

Perfil sociodemográfico de las personas sustentadoras principales.
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Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.2. Empezando por usted, ¿podría decirme … de cada una de estas personas? P.2.1. Sexo; P.2.2. Edad en años cumplidos; P.2.4. Sustentador/a principal (persona que aporta 
mayores ingresos).

Sexo de la persona sustentadora 
principal

2021 2023

N % N %

Hombre 4.938 61,4% 4.575 53,9%

Mujer 3.102 38,6% 3.916 46,1%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Edad de la persona sustentadora 
principal

2021 2023

18 a 29 años 114 1,4% 232 2,7%

30 a 44 años 903 11,2% 1.947 22,9%

45 a 64 años 3.556 44,2% 3.700 43,6%

65 y más años 3.466 43,1% 2.612 30,8%

Total 8.040 100% 8.491 100%

46,3%
28,2% 16,4%

70,5% 72,5%
55,2% 53,9%

53,7%
71,8% 83,6%

29,5% 27,5%
44,8% 46,1%

 Hogar
unipersonal

(menor de 65)

 Hogar
unipersonal
(65 o más)

 Hogar
monoparental

 Pareja sin
hijos/as que

convivan

 Pareja con
hijos/as que

convivan

 Otro tipo Total

Sexo de la persona sustentadora principal según tipo de hogar. 
2023

Mujer Hombre

4,9% 0,8% 2,4% 0,5% 7,6% 2,7%

35,7%
14,0% 21,8% 24,2%

31,0%
22,9%

59,4%

58,3% 29,1%
61,1% 41,8%

43,6%100%

26,9%
46,7%

14,1% 19,6% 30,8%

 Hogar
unipersonal

(menor de 65)

 Hogar
unipersonal
(65 o más)

 Hogar
monoparental

 Pareja sin
hijos/as que

convivan

 Pareja con
hijos/as que

convivan

 Otro tipo Total

Edad de la persona sustentadora principal según tipo de hogar. 
2023

65 y más años 45 a 64 años 30 a 44 años 18 a 29 años
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estudios
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Del total de miembros de los hogares encuestados de 16 y más 
años, más de la mitad trabaja (56,5%), el 22,3% son personas 
jubiladas o pensionistas, el 9,2% son estudiantes y el 6,6% se 
encuentra en situación de desempleo. 

Situación laboral de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar de 16 años y más)

Situación laboral de los miembros del hogar. 
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Situación laboral
2021 2023

N % N %

Trabajo por cuenta propia 960 5,8% 1.242 6,6%

Trabajo por cuenta ajena 7.406 44,7% 9.365 49,9%

Parado/a y ha trabajado antes 1.316 7,9% 1.029 5,5%

Parado/a buscando primer empleo 214 1,3% 203 1,1%

Estudiante 1.659 10,0% 1.722 9,2%

Jubilado/a o pensionista 3.904 23,5% 4.179 22,3%

Trabajo doméstico no remunerado 551 3,3% 543 2,9%

ERTE/ERE 73 0,4% 11 0,1%

Otro 343 2,1% 346 1,8%

Ns/Nc 158 1,0% 141 0,8%

Total 16.583 100% 18.783 100%

Base 2023: 18.783; Base 2021: 16.583  (Miembros del hogar de 16 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a. ¿Cuál es su situación laboral?

5,8%

44,7%

7,9%

1,3%

10,0%

23,5%

3,3%

0,4%

2,1%

1,0%

6,6%

49,9%

5,5%

1,1%

9,2%

22,3%

2,9%

0,1%

1,8%

0,8%

Trabajo por cuenta propia

Trabajo por cuenta ajena

Parado/a y ha trabajado antes

Parado/a buscando primer empleo

Estudiante

Jubilado/a o pensionista

Trabajo doméstico no remunerado

ERTE/ERE

Otro

Ns/Nc

Situación laboral de los miembros del hogar de 16 y más años. 
Evolución Panel de Hogares 2021 – 2023. 

2021 2023
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La proporción de hombres que trabajan (61,4%) es 9,1 puntos superior a la 
de las mujeres (52,3%), mientras que la de hombres desempleados es 1,2 
puntos inferior. 
Destaca por encima de la media la proporción de mujeres con trabajo 
doméstico no remunerado (5,2%), prácticamente residual entre los 
hombres (0,2%). 

Situación laboral de los miembros del hogar según sexo.

Situación laboral de los miembros del hogar según sexo. 
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Situación laboral
Hombre Mujer Total

N % N % N %

Trabajo por cuenta propia 769 8,9% 473 4,7% 1.242 6,6%

Trabajo por cuenta ajena 4.546 52,5% 4.820 47,6% 9.365 49,9%

Parado/a y ha trabajado antes 425 4,9% 604 6,0% 1.029 5,5%

Parado/a buscando primer empleo 88 1,0% 116 1,1% 203 1,1%

Estudiante 835 9,6% 886 8,8% 1.722 9,2%

Jubilado/a o pensionista 1.794 20,7% 2.385 23,6% 4.179 22,3%

Trabajo doméstico no remunerado 13 0,2% 529 5,2% 543 2,9%

ERTE/ERE 2 0,0% 10 0,1% 11 0,1%

Otro 125 1,4% 221 2,2% 346 1,8%

Ns/Nc 62 0,7% 79 0,8% 141 0,8%

Total 8.660 100% 10.123 100% 18.783 100%

Base: 18.783 (Miembros del hogar de 16 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a. ¿Cuál es su situación laboral?

61,4%
52,3% 56,5%

5,9%

7,1%
6,6%

9,6%

8,8%
9,2%

20,7%

23,6%
22,3%

0,2% 5,2% 2,9%
1,5% 2,3% 1,9%
0,7% 0,8% 0,8%

Hombre Mujer Total

Distribución de la situación laboral de los miembros del 
hogar de 16 y más años según sexo. 2023

Trabajo (por cuenta ajena o propia) Parado/a
Estudiante Jubilado/a o pensionista
Trabajo doméstico no remunerado Otro
Ns/Nc
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* Sólo se señalan los porcentajes iguales o superiores a 2%. 

Situación laboral de los miembros del hogar. Global, por grupos de edad y por sexo. 

14

Situación laboral de los miembros del hogar según sexo y edad.

Base: 18.783 (Miembros del hogar de 16 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a. ¿Cuál es su situación laboral?

40,9%

90,3%
82,3%

6,7%

61,4%

39,6%

84,2%
74,6%

4,4%

52,3%
40,2%

87,2%
78,2%

5,3%

56,5%

7,4%

6,5%

7,7%

5,9%

7,4%

8,9%

10,2%

7,1%

7,4%

7,7%

9,0%

6,6%

48,9% 9,6% 49,0%

8,8%

49,0%
9,2%

7,1%

90,9%

20,7% 6,2%

80,3%

23,6%

6,6%

84,5%

22,3%

2,0%
5,5% 10,6%

5,2% 3,0% 6,6% 2,9%

16 a 29
años

30 a 44
años

45 a 64
años

Más de
65 años

Total 16 a 29
años

30 a 44
años

45 a 64
años

Más de
65 años

Total 16 a 29
años

30 a 44
años

45 a 64
años

Más de
65 años

Total

Hombre Mujer Total

Distribución de la situación laboral de los miembros del hogar de 16 y más años, según grupos de edad y sexo*. 2023

Trabajo (por cuenta ajena o propia) Parado/a Estudiante Jubilado/a o pensionista Trabajo doméstico no remunerado Otro Ns/Nc
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Contribución económica de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar de 16 años y más)

Contribución económica de los miembros del hogar.  
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Cuatro de cada cinco miembros de 16 y más años contribuyen 
económicamente al presupuesto familiar. El porcentaje es superior 
entre los hombres (82,7%) y entre las personas de más de 30 años.

Contribución al presupuesto familiar 2021 2023

N % N %

Sí 12.472 75,2% 15.014 79,9%

No 4.111 24,8% 3.769 20,1%

Total 16.583 100% 18.783 100%

Base 2023: 18.783; Base 2021: 16.583  (Miembros del hogar de 16 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.c. ¿Contribuye económicamente al presupuesto 
familiar en la actualidad?

75,2%

79,9%

24,8%

20,1%

2021

2023

Contribución al presupuesto familiar de los miembros del hogar 
de 16 y más años. 

Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No

Contribución al presupuesto familiar de los miembros del hogar de 
16 y más años según sexo. 2023

Hombres Mujeres

Sí
82,7%

No
17,3%

Sí
77,6%

No
22,4%

Sí
35,7%

Sí
88,9%

Sí
91,6%

Sí
88,2%

No
64,3%

No
11,1%

No
8,4%

No
11,8%

16 a 29 años 30 a 44 años 45 a 64 años Más de 65 años

Contribución al presupuesto familiar de los miembros 
del hogar de 16 y más años según edad. 2023
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Contribución económica de los miembros según características del hogar. 

Contribución económica de los miembros según características de hogar.  
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El 90,6% de las personas que residen en hogares formados por parejas sin hijos/as contribuyen al presupuesto familiar. El porcentaje 
desciende entre los hogares formados por parejas con hijos/as y, especialmente, entre los monoparentales, donde la contribución al 
presupuesto familiar es del 72,3% y 68,8%, respectivamente, del total de sus miembros. 

La contribución alcanza el 88,2% en los hogares formados por dos personas y va en descenso en la medida en que aumentan los 
miembros del hogar. 

Base 2023: 18.783 (Miembros del hogar de 16 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.c. ¿Contribuye económicamente al presupuesto 
familiar en la actualidad?

68,8%
90,6%

72,3% 76,9%

31,2%
9,4%

27,7% 23,1%

Hogares
monoparentales

(miembros)

Parejas sin hijos/as
(miembros)

Pareja con hijos/as
(miembros)

 Otro tipo
(miembros)

Contribución al presupuesto familiar de los miembros de 16 
y más años según tipo de hogar. 2023

No Sí

88,2%
77,9% 70,2% 65,7% 61,8% 62,8%

11,8%
22,1% 29,8% 34,3% 38,2% 37,2%

2 miembros 3 miembros 4 miembros 5 miembros 6 miembros 7 y más
miembros

Contribución al presupuesto familiar de los miembros de 16 
y más años según número de miembros en el hogar. 2023

No Sí
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Actividad económica remunerada de los miembros en situación laboral no activa. 
 (Miembros del hogar de 16 y más años estudiantes, jubilados/as o pensionistas, con trabajo doméstico no remunerado o con otro tipo de situación laboral)

Actividad económica remunerada de los miembros en situación laboral no activa. 
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Base 2023: 6.790; Base 2021: 6.457  (Miembros del hogar de 16 y más años estudiantes, jubilados/as o pensionistas, con trabajo doméstico no remunerado o con otro tipo de 
situación laboral). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a7. ¿Ha ejercido alguna vez algún tipo de 
actividad económica remunerada? 

Algo más de dos tercios (68,4%) del total de miembros del hogar de 
16 y más años en situación laboral no activa (no están ocupados/as 
ni parados/as), han ejercido algún tipo de actividad económica 
remunerada en alguna ocasión. 

El porcentaje es superior entre los hombres, las personas de más 
edad y las jubiladas o pensionistas. 

Experiencia de actividad económica 
remunerada previa

2021 2023

N % N %
Sí 3.188 49,4% 4.646 68,4%

No 3.222 49,9% 2.106 31,0%

Ns/Nc 47 0,7% 38 0,6%

Total 6.457 100% 6.790 100%

Experiencia de actividad económica remunerada previa de los miembros del hogar no activos. 2023

Sí
72,8%

Sí
65,4%

No
26,7%

No
34,0%

Ns/Nc
0,5%

Ns/Nc
0,6%

Hombres Mujeres

Según sexo.

Sí
28,5%

Sí
56,5%

Sí
80,7%

Sí
83,9%

No
70,9%

No
41,8%

No
18,5%

No
15,6%

Ns/Nc
0,7%

Ns/Nc
1,7%

Ns/Nc
0,8%

Ns/Nc
0,4%

16 a 29 años 30 a 44 años 45 a 64 años Más de 65
años

Según edad.

Sí
28,5%

Sí
88,6%

Sí
47,8%

Sí
56,2%

No
70,9%

No
11,1%

No
51,0%

No
41,4%

Ns/Nc
0,6%

Ns/Nc
0,3%

Ns/Nc
1,2%

Ns/Nc
2,3%

Estudiante Jubilado/a o
pensionista

Trabajo doméstico
no remunerado

Otro

Según situación laboral.
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Prestaciones por desempleo. 
 (Miembros del hogar de 16 y más años parados/as o en situación de regulación de empleo)

Prestaciones por desempleo. 
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Base 2023: 1.040; Base 2021: 1.388  (Miembros del hogar de 16 y más años parados/as que han trabajado antes o en ERTE/ERE): P.9. Ahora desearía hacerle algunas 
preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a8. ¿Actualmente cobra prestación por desempleo? 

De los 1.040 miembros del hogar que, habiendo trabajado 
con anterioridad, se encuentran parados/as (1.029 
personas) o en situación de expediente de regulación de 
empleo -ERTE o ERE- (11 personas), el 32,6% cobra 
prestación por desempleo. 

El porcentaje de hombres que cobran prestación (33,6%) es 
similar al de las mujeres (31,9%). 

Prestación por desempleo
2021 2023

N % N %

Sí 519 37,4% 339 32,6%

No 852 61,4% 682 65,5%

Ns/Nc 17 1,2% 19 1,9%

Total 1.388 100% 1.040 100%

37,4%

32,6%

61,4%

65,5%

1,2%

1,9%

2021

2023

Cobro de prestación por desempleo de los miembros del 
hogar parados/as que han trabajado previamente. 

Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Sí
33,6%

Sí
31,9%

No
63,8%

No
66,7%

Ns/Nc
2,6%

Ns/Nc
1,4%

Hombre
(N: 427)

Mujer
(N: 613)

Cobro de prestación por desempleo de los miembros del 
hogar parados/as que han trabajado previamente, según 

sexo. 2023
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Pensiones de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar de 16 y más años jubilados/as o pensionistas)

Pensiones de los miembros del hogar. 
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Base 2023: 4.179; Base 2021: 3.904  (Miembros del hogar de 16 y más años jubilados/as o pensionistas): P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de 
las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.b. ¿Qué tipo de pensión recibe? 

Del total de miembros del hogar pensionistas, el 78,2% recibe 
pensión de jubilación.

La proporción de hombres que tienen pensión de jubilación 
contributiva (89,3%) es mayor que la de las mujeres (69,8%), 
mientras que la proporción de mujeres que cobran pensión de 
viudedad (12,7%) es superior que la de los hombres (0,2%). 

Pensión
2021 2023

N % N %

Pensión de jubilación (contributiva por haber 
trabajado) 3.172 81,2% 3.268 78,2%

Pensión de incapacidad permanente (total, 
absoluta, gran invalidez) 153 3,9% 221 5,3%

Viudedad 367 9,4% 307 7,4%

Pensión no contributiva 124 3,2% 169 4,0%

Otro tipo 88 2,3% 214 5,1%

Total 3.904 100% 4.179 100%

81,2% 78,2%

3,9% 5,3%9,4% 7,4%3,2% 4,0%2,3% 5,1%

2021 2023

Tipo de pensión recibida por los miembros del hogar 
pensionistas. Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Jubilación Incapacidad permanente Viudedad No contributiva Otro tipo

89,3%

69,8%

5,9% 4,8%0,2%
12,7%

2% 5%2% 7%

Hombre
(N: 1.794)

Mujer
(N: 2.385)

Tipo de pensión recibida por los miembros del hogar 
pensionistas, según sexo. 2023

Jubiliación Incapacidad permanente Viudedad No contributiva Otro tipo
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Tipología de empleo de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar de 16 y más años que trabajan por cuenta ajena)

Tipo de empleo de los miembros del hogar. 
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Base 2023: 9.365; Base 2021: 7.406  (Miembros del hogar de 16 y más años que trabajan por cuenta ajena; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes 
habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a1. ¿Qué tipo de jornada tiene?; P.9.a2. ¿Podría 
decirme si trabaja para…?; P.9.a3. ¿Qué tipo de contrato de trabajo tiene? 

Tipo de jornada 2021 2023
N % N %

Tiempo completo 6.123 82,7% 8.057 86,0%

Tiempo parcial 1.192 16,1% 1.252 13,4%

No sabe 91 1,2% 56 0,6%

Sector de ocupación 2021 2023

Empresa privada 5.621 75,9% 7.422 79,3%

Administración o empresa pública 1.618 21,8% 1.706 18,2%

ONG o similar 42 0,6% 38 0,4%

Otros 124 1,7% 199 2,1%

Tipo de contrato 2021 2023

Indefinido (permanente, fijo, funcionario, etc.) 5.934 80,1% 7.914 84,5%

Eventual/ temporal 1.176 15,9% 805 8,6%

Fijo discontinuo - - 246 2,6%

Algún otro tipo de acuerdo laboral 42 0,6% 41 0,4%

De trabajos formativos - - 19 0,2%

Sin contrato 53 0,7% 50 0,5%

No sabe 201 2,7% 289 3,1%

Total 7.406 100% 9.365 100%

Entre quienes trabajan por cuenta ajena destacan los empleos a 
jornada completa (86%), en empresas privadas (79,3%) y con 
tipo de contrato indefinido (84,5%). 

Completa
82,7%

Completa
86,0%

Parcial
16,1%

Parcial
13,4%

Privado
75,9%

Privado
79,3%

Público
21,8%

Público
18,2%

Indefinido
80,1%

Indefinido
84,5%

Eventual
15,9%

Eventual
8,6%

2021 2023 2021 2023 2021 2023

Tipo de jornada Sector de ocupación Tipo de contrato

Tipología de empleo por cuenta ajena de los miembros del 
hogar. Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

* Se muestran sólo los porcentajes mayoritarios de cada categoría. . 



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

Tipología de empleo de los miembros del hogar según sexo. 

Tipo de empleo de los miembros del hogar según sexo. 

21

Base 2023: 9.365 (Miembros del hogar de 16 y más años que trabajan por cuenta ajena; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a1. ¿Qué tipo de jornada tiene?; P.9.a2. ¿Podría 
decirme si trabaja para…?; P.9.a3. ¿Qué tipo de contrato de trabajo tiene? 

Tipo de jornada Hombre Mujer Total

N % N % N %

Tiempo completo 4.167 91,7% 3.890 80,7% 8.057 86,0%

Tiempo parcial 353 7,8% 899 18,6% 1.252 13,4%

No sabe 25 0,6% 31 0,6% 56 0,6%

Sector de ocupación Hombre Mujer Total

Empresa privada 3.717 81,8% 3.705 76,9% 7.422 79,3%

Administración o empresa 
pública 747 16,4% 960 19,9% 1.706 18,2%

ONG o similar 16 0,4% 22 0,5% 38 0,4%

Otros 66 1,4% 134 2,8% 199 2,1%

Tipo de contrato Hombre Mujer Total

Indefinido (permanente, fijo, 
funcionario, etc.) 3.940 86,7% 3.975 82,5% 7.914 84,5%

Eventual / temporal 325 7,2% 480 10,0% 805 8,6%

Fijo discontinuo 97 2,1% 149 3,1% 246 2,6%

Algún otro tipo de acuerdo 
laboral 13 0,3% 28 0,6% 41 0,4%

De trabajos formativos 9 0,2% 10 0,2% 19 0,2%

Sin contrato 14 0,3% 36 0,8% 50 0,5%

No sabe 148 3,2% 142 2,9% 289 3,1%

Total 4.546 100% 4.820 100% 9.365 100%

Aunque el empleo a tiempo completo, en empresa privada y con 
tipo de contrato indefinido es mayoritario tanto en hombres 
como en mujeres, entre las últimas se aprecia una mayor 
proporción de empleos a jornada parcial (18,6% en las mujeres y 
7,8% en los hombres) y también de contratos eventuales o 
temporales (10% en las mujeres y 7,2% en los hombres). 

Hombres Mujeres

Elevado porcentaje de jornadas  
tiempo completo (+11% respecto a 
las mujeres).

Aumento del porcentaje de jornadas 
a tiempo parcial (+10,8% respecto a 
los hombres).

Mayor proporción de ocupación en 
empresas privadas (+4,9% respecto 
a las mujeres). 

Aumento de la ocupación en la 
Administración Pública (+3,5% 
respecto a los hombres).

Mayor proporción de contratos 
indefinidos que las mujeres 
(+4,2%).

Mas contratos eventuales que los 
hombres (+2,8%), fijos discontinuos 
(+1%) o sin contrato (+0,5%). 
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Del total de miembros del hogar de 16 y más años no 
estudiantes en el momento de realización de la encuesta, cerca 
de la mitad tiene estudios universitarios o equivalentes (45,2%), 
el 38,3% tiene estudios secundarios o profesionales y el 13,7% 
estudios primarios o inferiores.  

Nivel de estudios de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar de 16 y más años que no son estudiantes)

Nivel de estudios de los miembros del hogar. 
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Nivel de estudios 2021 2023

N % N %

No sabe leer o escribir 72 0,5% 97 0,6%

Educación primaria incompleta 558 3,7% 461 2,7%

Estudios primarios o equivalentes 1.436 9,6% 1.773 10,4%

Enseñanza general secundaria 1º ciclo 780 5,2% 1.369 8,0%

Enseñanza general secundaria 2º ciclo 2.017 13,5% 1.926 11,3%

Enseñanza profesional 1º grado 2º ciclo 1.224 8,2% 1.374 8,1%

Enseñanzas profesionales superior 2.369 15,9% 1.860 10,9%

Estudios universitarios o equivalentes 6.198 41,5% 7.711 45,2%

Ns/Nc 269 1,8% 489 2,9%

Total 14.923 100% 17.061 100%

Base 2023: 17.061; Base 2021: 14.923  (Miembros del hogar de 16 y más años que no son estudiantes; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes 
habituales en el hogar). 
P.10a. ¿Cuál es el nivel de estudios más alto que ha finalizado (estudios oficiales)?

0,5%

3,7%

9,6%

5,2%

13,5%

8,2%

15,9%

41,5%

1,8%

0,6%

2,7%

10,4%

8,0%

11,3%

8,1%

10,9%

45,2%

2,9%

No sabe leer o escribir

Educación primaria incompleta

Estudios primarios o
equivalentes

Enseñanza general secundaria
1º ciclo

Enseñanza general secundaria
2º ciclo

Enseñanza profesional 1º grado
2º ciclo

Enseñanzas profesionales
superior

Estudios universitarios o
equivalentes

Ns/Nc

Nivel de estudios de los miembros del hogar 
de 16 y más años no estudiantes. Evolución 

Panel de Hogares 2021 – 2023 

2021 2023

0,4%

1,7%

8,6%

8,0%

10,9%

8,9%

12,0%

46,6%

2,9%

0,7%

3,5%

11,9%

8,1%

11,6%

7,4%

10,0%

44,0%

2,8%

Según sexo. 2023 

Hombre Mujer
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Perfil de los miembros del hogar: ocupación y estudios. 
Conclusiones

8.491 hogares

18.783 miembros del hogar de 
16 y más años (sin incluir a 
empleados/as del servicio 
doméstico). 

Muestra

El 56,5% trabaja1 61,4% 52,3%

El 2,9% realiza trabajo doméstico no remunerado2 0,2% 5,2%

79,9% contribuye económicamente al 
presupuesto familiar3 82,7% 77,6%

68,4% ha realizado algún tipo de actividad 
económica remunerada4 72,8% 65,4%

32,6% cobra prestación por desempleo5 33,6% 31,9%

78,2% recibe pensión de jubilación6 89,3% 69,8%

86% trabaja a jornada completa7 91,7% 80,7%

84,5% tiene contrato indefinido8 86,7% 82,5%

45,2% tiene estudios universitarios9 46,6% 44%

13,7% tiene estudios primarios o inferiores10 10,7% 16,1%

Hombres Mujeres

1, 2 y 3: Base 18.783 miembros del hogar de 16 y más años, sin incluir empleados/as del servicio 
doméstico residentes habituales en el hogar. 
4: Base 6.790 miembros del hogar de 16 y más años estudiantes, jubilados/as o pensionistas, con 
trabajo doméstico no remunerado o con otro tipo de situación laboral. 
5: Base 1.040 miembros del hogar de 16 y más años parados/as que han trabajado antes o en 
ERTE/ERE.
6: Base 4.179 miembros del hogar de 16 y más años jubilados/as o pensionistas.
7 y 8: Base 9.365 miembros del hogar de 16 y más años que trabajan por cuenta ajena, sin incluir 
empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar. 
9 y 10: Base 17.061 miembros del hogar de 16 y más años que no son estudiantes, sin incluir 
empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar.
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de la vivienda
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Tipología de la vivienda habitual. 
 (Hogares)

Tipología de vivienda habitual.  
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El 95,7% de los hogares de las personas encuestadas son pisos o 
apartamentos, el 3,9% son viviendas unifamiliares y el 0,3% son 
viviendas situadas en edificios destinados a otros fines o de  
otro tipo. 

Tipo de vivienda 2021 2023

N % N %

Piso o apartamento 7.703 95,8% 8.129 95,7%

Vivienda unifamiliar independiente 138 1,7% 163 1,9%

Vivienda unifamiliar adosada o pareada 159 2,0% 169 2,0%

Vivienda situada en un edificio destinado 
principalmente a otros fines (colegio, oficina, 
taller, etc.)

14 0,2% 10 0,1%

Otro tipo (barraca, cabaña, chabola, etc.) 8 0,1% 17 0,2%

Ns / Nc 19 0,2% 3 0,0%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.3. A continuación le voy a hacer algunas preguntas relativas a las características de la vivienda donde reside habitualmente. ¿Me podría decir si es…?

95,8%

1,7%

2,0%

0,2%

0,1%

0,2%

95,7%

1,9%

2,0%

0,1%

0,2%

0,0%

Piso o apartamento

Vivienda unifamiliar independiente

Vivienda unifamiliar adosada o pareada

Vivienda en edificio de otros usos

Otro tipo

Ns / Nc

Tipología de las viviendas de residencia habitual. Evolución Panel 
de Hogares 2021 - 2023
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Tipología de vivienda según hogar. 2023
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Régimen de tenencia de la vivienda habitual. 
 (Hogares)

Régimen de tenencia de las viviendas habituales.  
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El 67,7% de las viviendas son en propiedad, siendo mayoritarias las 
ya pagadas (46,5%) que las que tienen préstamo hipotecario 
(21,2%). Las viviendas en alquiler suponen el 29,6% de la muestra. 

Los hogares unipersonales de personas mayores de 65 años, 
seguidos de los formados por parejas sin hijos, destacan por sus 
mayores porcentajes de viviendas en propiedad y pagadas, mientras 
que las viviendas en alquiler son más habituales entre los hogares 
unipersonales de menores de 65 años y entre los categorizados 
como “otro tipo”. 

Régimen de tenencia de la vivienda 2023

N %

En propiedad y pagada 3.952 46,5%

En propiedad y con préstamo hipotecario 1.799 21,2%

En alquiler 2.511 29,6%

Otro tipo (cesión, ocupación, etc.) 209 2,5%

Ns/Nc 21 0,2%

Total 8.491 100%

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.5. El régimen de tenencia de su vivienda es…

46,5%

21,2%

29,6%
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0,2%

En propiedad y pagada

En propiedad y con préstamo
hipotecario

En alquiler
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Régimen de tenencia de las viviendas. 2023
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Régimen de tenencia de las viviendas según tipo de hogar. 
2023
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Superficie útil de la vivienda habitual. 
 (Hogares)

Superficie útil de las viviendas habituales.  
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El 50% de las viviendas tienen una superficie útil entre 60 y 100 m2 .

La superficie media es de 87,4 m2 y es más elevada en los hogares 
formados por parejas con hijos/as (96,5 m2) y menos en los hogares 
unipersonales de personas menores de 65 años (72,2 m2). 

Superficie útil de la vivienda (m2) 2021 2023

Media 90,4 87,4

Percentil 25 65 60

Mediana 80 80

Percentil 75 100 100

Mínimo 5 28

Máximo 652 1.000

Total 7.407 8.358*

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.4. ¿Cuál es la superficie útil de la vivienda? (Se entiende por superficie útil la habitable, la comprendida dentro de los muros exteriores de la vivienda, excluidos los espacios 
comunes). 
* 133 hogares sin dato. 
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Ayudas para la rehabilitación de viviendas y edificios. 
 (Hogares: viviendas en régimen de propiedad)

Ayudas para la rehabilitación de viviendas y edificios. 
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El 5,9% de los hogares con viviendas en propiedad, tanto pagadas como con préstamo hipotecario, ha recibido ayudas procedentes de 
fondos públicos para la rehabilitación de las viviendas o de elementos comunes de los edificios donde se ubican.

Ayudas para la rehabilitación 2021 2023

N % N %

Sí 393 6,0% 340 5,9%

No 5.992 90,7% 5.265 91,5%

Ns/Nc 220 3,3% 147 2,6%

Total 6.606 100% 5.751 100%

6,0%

5,9%

90,7%

91,5%

3,3%

2,6%

2021

2023

Ayudas para la rehabilitación de las viviendas y edificios. 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Base 2023: 5.751; Base 2021: 6.606  (Hogares con viviendas en régimen de propiedad pagadas o con préstamo hipotecario). 
P.6. ¿Ha recibido alguna vez alguna ayuda proveniente de fondos públicos para la rehabilitación de esta vivienda o de elementos comunes del edificio?. 
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1.274)
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1.604)

 Otro tipo (N:
663)

Ayudas para la rehabilitación de las viviendas y edificios según 
tipo de hogar. 2023

Sí No Ns/Nc
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Equipamientos y dotaciones. 
 (Informantes del hogar)

Equipamientos y dotaciones. 
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En general, se perciben suficientes dotaciones y equipamientos 
públicos y privados en las zonas de residencia. El transporte 
público (93,1%), el comercio (85,3%) y los centros educativos 
(83,9%) y de salud (82,1%) son, en opinión de las personas 
encuestadas, los equipamientos mejor dotados. Los de ocio son 
considerados insuficientes por un porcentaje más elevado de 
personas (39,5%), mientras que los de servicios sociales destacan 
por ser desconocidos para el 20,6%. 

Equipamientos y dotaciones 2021 2023

N % (Sí) N % (Sí)

Centros educativos 6.968 86,7% 7.120 83,9%

Centros de salud 6.647 82,7% 6.969 82,1%

Centros culturales 6.082 75,6% 5.929 69,8%

Instalaciones deportivas 5.803 72,2% 6.208 73,1%

Transportes públicos 7.486 93,1% 7.903 93,1%

Equipamientos comerciales 7.085 88,1% 7.244 85,3%

Equipamientos de ocio (cines teatros, 
discotecas, bares de copas..) 4.498 55,9% 4.971 58,5%

Equipamientos de servicios sociales 4.858 60,4% 4.667 55,0%

Presencia policial en las calles 5.084 63,2% 5.917 69,7%

Total 8.040 8.491

86,7%

82,7%

75,6%

72,2%

93,1%
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55,9%
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55,0%

69,7%
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Centros culturales

Instalaciones deportivas

Transportes públicos

Equipamientos comerciales

Equipamientos de ocio

Equipamientos de servicios
sociales

Presencia policial

Percepción de informantes acerca de la dotación 
de equipamientos en sus zonas o barrios (% “Bien 

dotadas”). Evolución Panel de Hogares 2021 - 
2023

2021 2023

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Informantes). 
P.7.1. En su opinión, la zona en la que está ubicada su vivienda está bien dotada (sí/no) de.. (Se refiere tanto a dotaciones o equipamientos públicos como privados, salvo 
especificación en el ítem correspondiente). 
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55,0%

69,7%
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Acceso a locales de juegos de azar y de apuestas deportivas. 
 (Informantes del hogar)

Locales de juegos de azar y apuestas. 
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Más de la mitad de la muestra (59,4%) considera que es fácil o muy fácil 
acudir de forma presencial a un local de juegos y/o de apuestas deportivas 
en sus zonas de residencia. El 27,4% lo consideran difícil o muy difícil. 

Los hombres perciben más facilidad en el acceso que las mujeres. Al 
aumentar la edad disminuye la percepción de facilidad de acceso, aunque 
las personas de más edad tienen mayor desconocimiento.

Acceso a locales de juegos de azar y/o 
apuestas deportivas

2023

N %

Muy fácil 2.226 26,2%

Fácil 2.819 33,2%

Difícil 1.376 16,2%

Muy difícil 955 11,2%

Ns/Nc 1.115 13,1%

Total 8.491 100%

Base 2023: 8.491 (Informantes). 
P.7.2. En su opinión, en su barrio o zona donde vive, acudir de forma presencial a un local de juegos de azar y/o apuestas deportivas le resultaría.. 

26,2%

33,2%

16,2%

11,2%
13,1%

Muy fácil Fácil Difícil Muy difícil Ns/Nc

Percepción de acceso a los locales de juegos de azar 
y/o apuestas deportivas en las zonas o barrios. 2023
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35,9%
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15,1%
17,2%
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11,7%

10,9% 15,0%
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Percepción del acceso a los 
locales de juegos de azar 
y/o apuestas deportivas 

según sexo. 2023
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Muy difícil Ns/Nc
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Características de la vivienda. 
Conclusiones

8.491 hogares

Muestra

El 21,2% tiene préstamo hipotecario3

El 29,6% está en régimen de alquiler4

1, 2, 3, 4 y 5: Base 8.491 hogares. 
6: Base 5.751 hogares con viviendas en régimen de propiedad pagadas o con préstamo hipotecario.
7, 8 y 9: Base 8.491 informantes. 

El 95,7% de los hogares son pisos o apartamentos1

El 0,3% son edificios destinados a otros usos o de otro 
tipo2

La superficie media (m2) de las viviendas es de 87,45

El 5,9% ha recibido ayudas para la rehabilitación de las 
viviendas o edificios6 

La dotación de transporte público es la mejor valorada 
por los/as informantes (93,1% valora positivamente)7

Los equipamientos de ocio se perciben como los peor 
dotados (39,5% valora negativamente)8

El 59,4% considera fácil o muy fácil acudir a locales de 
juegos y apuestas9

m2

Conclusiones vivienda.



Condiciones 
económicas 
del hogar
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Ingresos del hogar. 
 (Hogares)

Ingresos del hogar.  
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La muestra refleja una diversidad de ingresos mensuales netos 
de los hogares que varían entre el 10,7% que cuenta con 1.000 
€ o menos, y el 23,8%, que dispone de más de 3.000 €.  

Aproximadamente la mitad de los hogares oscilan entre los 
1.001 y los 2.000 € (25,1%) y los 2.001 y los 3.000 € (20,3%). 

Cuantía de los ingresos mensuales 2023

N %

Menos de 501 euros 187 2,2%

De 501 a 1.000 euros 719 8,5%

De 1.001 a 1.500 euros 1.078 12,7%

De 1.501 a 2.000 euros 1.057 12,4%

De 2.001 a 2.500 euros 932 11,0%

De 2.501 a 3.000 euros 795 9,4%

De 3.001 a 4.000 euros 890 10,5%

De 4.001 a 5.000 euros 527 6,2%

Más de 5.000 euros 601 7,1%

Ns/Nc 1.705 20,1%

Total 8.491 100%

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.11. ¿Podría decirme, aproximadamente, ¿cuál es el volumen de ingresos mensuales netos totales de su hogar entre todos los miembros del hogar y por todos los conceptos?

2,2%

8,5%

12,7% 12,4% 11,0%
9,4% 10,5%

6,2% 7,1%

20,1%

Menos
de 501

501 a
1.000

1.001 a
1.500

1.501 a
2.000

2.001 a
2.500

2.501 a
3.000

3.001 a
4.000

4.001 a
5.000
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Cuantía de los ingresos mensuales (€) de los hogares. 2023
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18,1%

23,1%
20,9%

18,4%
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Cuantía de los ingresos mensuales (€) de los hogares según tipo de 
hogar. 2023
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Solvencia económica. 
 (Hogares)

Solvencia económica.  
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El 42,3% de los hogares tienen, en diferente grado, dificultad 
para llegar a fin de mes, mientras que el 57,7% restante 
pueden afrontar los gastos mensuales con relativa facilidad. 

Los hogares formados por parejas sin hijos/as, seguidos de 
los unipersonales de personas de 65 y más años, son los que 
tienen mayor facilidad para llegar a fin de mes, mientras que 
los monoparentales, los que tienen más dificultades. 

Dificultad para llegar a fin de mes 2021 2023

N % N %

Con mucha dificultad 390 4,9% 762 9,0%

Con dificultad 778 9,7% 1.024 12,1%

Con cierta dificultad 1.083 13,5% 1.799 21,2%

Con cierta facilidad 1.644 20,4% 2.082 24,5%

Con facilidad 3.783 47,1% 2.371 27,9%

Con mucha facilidad 362 4,5% 453 5,3%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.12. En relación al total de ingresos de su hogar, ¿cómo suelen llegar a fin de mes?
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2023

Dificultad para llegar a fin de mes. Evolución Panel de Hogares 
2021 - 2023
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Carencia material y social.  
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El 29% de los hogares no tienen capacidad para hacer frente a un gasto imprevisto de 750 € con sus propios recursos, el 23,5% no 
pueden ir de vacaciones fuera de casa al menos una semana al año y el 16% no puede mantener su vivienda con temperatura adecuada 
en invierno. 

La privación del consumo de una comida de carne, pollo o pescado, o su equivalente para las personas vegetarianas, al menos cada dos 
días, es, de los cuatro ítems que miden la carencia material de bienes de los hogares, el menos frecuente (6,3%). 

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.13. Dígame si en el hogar puede permitirse… 1. Ir de vacaciones fuera de casa al menos una semana al año (no se tienen en cuenta situaciones transitorias derivadas del 
coronavirus). 2. Una comida de carne, pollo o pescado (o equivalente para los vegetarianos), al menos cada dos días. 3. Mantener su vivienda con una temperatura adecuada 
durante los meses fríos. 4. Hacer frente a un gasto imprevisto de 750 € con sus propios recursos. 

El hogar no puede permitirse…
2021 2023

N % (“No”) N % (“No”)

Ir de vacaciones al menos una semana al año 1.616 20,1% 1.997 23,5%

Una comida de carne, pollo o pescado al menos 
cada dos días

290 3,6% 537 6,3%

Mantener su vivienda con temperatura adecuada 
durante el frío

988 12,3% 1.360 16,0%

Hacer frente a un gasto imprevisto de 750 € 2.059 25,6% 2.463 29,0%

Total 8.040 8.491

20,1%

3,6%

12,3%

25,6%

23,5%

6,3%

16,0%

29,0%

Ir de vacaciones

Comida de carne o pescado

Temperatura de la vivienda

Gasto imprevisto

Carencia material de bienes (% no puede permitirse). 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

2021

2023
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Carencia material y social según solvencia económica y tipo de hogar. 

Carencia material y social según solvencia económica y tipo de hogar.  
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Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.13. Dígame si en el hogar puede permitirse… 1. Ir de vacaciones fuera de casa al menos una semana al año (no se tienen en cuenta situaciones transitorias derivadas del 
coronavirus). 2. Una comida de carne, pollo o pescado (o equivalente para los vegetarianos), al menos cada dos días. 3. Mantener su vivienda con una temperatura adecuada 
durante los meses fríos. 4. Hacer frente a un gasto imprevisto de 750 € con sus propios recursos. 

Carencia material de bienes según solvencia económica (% no puede permitirse). 

Carencia material de bienes según tipo de hogar (% no puede permitirse). 

Tanto la incapacidad de hacer frente a un gasto 
imprevisto, como de ir de vacaciones una vez al 
año, afectan en mayor medida a los hogares 
monoparentales, a los catalogados como “otro 
tipo”, así como a los que tienen mucha dificultad o 
dificultad para llegar a fin de mes. 

Aunque la carencia material de bienes desciende en 
la medida en que se rebajan las dificultades de 
llegar a fin de mes, también afecta ligeramente a los  
hogares que con cierta facilidad pueden hacer 
frente a los gastos mensuales. 
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Demanda de ayuda. 
 (Hogares)

Demanda de ayuda.  
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El 14,4% de los hogares ha solicitado ayuda en el último año. 
Los hogares monoparentales y los catalogados como “otro 
tipo”, tienen porcentajes ligeramente más elevados que el 
resto. 

Del total de hogares que han solicitado ayuda (1.224), el 
53,9% lo ha hecho a los servicios sociales (7,8% del total de 
hogares encuestados). 

Solicitud de ayuda en el último año
2023

N %
Sí 1.224 14,4%

No 7.239 85,3%

Ns/Nc 28 0,3%

Total 8.491 100%

Base 2023: 8.491 (Hogares). 
P.14. ¿Usted o alguien de su hogar ha solicitado ayuda en el último año? 
* Respuesta múltiple

A quién se ha solicitado la ayuda
2023*

N %
A servicios sociales 659 53,9%

A familiares 268 21,9%

A grupos de ayuda, ONG, etc. 48 3,9%

A otras personas o grupos 334 27,3%

Total 1.224 N= 8.491

N= 8.491 N= 1.224

Sí
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No
85,3%

Ns/Nc
0,3%
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año. 2023
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Solicitud de ayuda según tipo de hogar. 2023

Sí No Ns/Nc
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Garantía de ingreso mínimo. 
 (Hogares que llegan a fin de mes con dificultad)

Garantía de ingreso mínimo.  

38

El 12% de los hogares que llegan a fin de 
mes con dificultad, han necesitado la 
ayuda de garantía de ingreso mínimo en 
el último año. De ellos, el 75,3% la ha 
solicitado (9,1% respecto a los hogares 
con dificultades). 

Al 56,1% de los hogares que han 
solicitado la ayuda no se la han 
concedido (42,1% de los hogares que la 
han necesitado).  

Base 2023:3.585; Base 2021: 2.251  (Hogares con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes). 
P.15.1. En el último año, ¿usted o algún miembro de su hogar ha necesitado la ayuda de garantía de ingresos mínimos (renta mínima de inserción, ingreso mínimo vital). / 
P.15.1.1. ¿Ha solicitado la ayuda? / P.15.1.1.1. ¿Se la han concedido?   

Necesidad de garantía de ingreso 
mínimo

2021 2023

N % N %

Sí 318 14,1% 432 12,0%

No 1.909 84,8% 3.103 86,5%

Ns/Nc 24 1,1% 51 1,4%

Total 2.251 100% 3.585 100%

Solicitud de garantía de ingreso mínimo 2021 2023

Sí 186 58,5% 325 75,3%

No 124 39,1% 96 22,3%

Ns/Nc 8 2,5% 10 2,4%

Total 318 100% 432 100%

Concesión de garantía de ingreso mínimo 2021 2023

Sí 57 30,6% 97 29,9%

No 97 52,0% 182 56,1%

Está a la espera 30 16,4% 42 13,1%

Ns/Nc 2 1,1% 3 0,9%

Total 186 100% 325 100%

39,1%
22,3%

17,9%

22,5%

30,5%
42,2%

10,1% 10,5%
2,5% 2,4%

2021 2023

Solicitud y resolución de la ayuda 
de garantía de ingreso mínimo. 

Evolución 2021 - 2023

Ns/Nc

Solicitud (resultado desconocido)

Solicitud no concedida

Solicitud concedida

No se solicita

14,1% 12,0%

84,8% 86,5%

1,1% 1,4%

2021 2023

Necesidad de la ayuda de garantía 
de ingreso mínimo. Evolución 2021 

- 2023

Sí

No

Ns/Nc

N= 432N= 3.585



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

Garantía de ingreso mínimo según tipo de hogar.

Garantía de ingreso mínimo según hogar.  
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Base 2023:3.585 (Hogares con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes). 
P.15.1. En el último año, ¿usted o algún miembro de su hogar ha necesitado la ayuda de garantía de ingresos mínimos (renta mínima de inserción, ingreso mínimo vital). 

Los hogares de “otro tipo” y los monoparentales son los que más han necesitado la ayuda de garantía de ingresos 
mínimos en el último año (20,1% y 17%, respectivamente). 

9,8% 7,4%
17,0%

8,6% 8,8%
20,1%

88,6% 90,7%
80,9% 89,9% 90,6%

78,4%

1,6% 1,9% 2,1% 1,5% 0,6% 1,5%

 Hogar unipersonal:
menor de 65 (N: 718)

 Hogar unipersonal: 65
o más (N: 401)

 Hogar monoparental
(N: 465)

 Pareja sin hijos/as que
convivan (N: 478)

 Pareja con hijos/as que
convivan (N: 839)

 Otro tipo (N: 684)

Necesidad de ayuda de garantía de ingreso mínimo según tipo de hogar. 2023

Sí No Ns/Nc
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Previsión de necesidad de ayuda pública. 
 (Hogares encuestados que llegan a fin de mes con dificultad)

Previsión de necesidad de ayuda pública. 
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El 35,9% de los hogares que llegan a fin de mes con algún tipo de dificultad prevé que podrá necesitar ayuda pública, independiente 
de las prestaciones por desempleo, en el plazo temporal de un año. Los hogares que presentan los porcentajes más elevados son los 
de “otro tipo” y los monoparentales. 

Previsión de necesidad de ayuda 
pública

2021 2023

N % N %

Sí 563 25,0% 1.286 35,9%

No 1.382 61,4% 1.676 46,8%

Ns/Nc 306 13,6% 623 17,4%

Total 2.251 100% 3.585 100%

25,0%

35,9%

61,4%

46,8%

13,6%

17,4%

2021

2023

Previsión de necesidad de ayuda pública. Evolución 
Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Base 2023:3.585; Base 2021: 2.251  (Hogares con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes). 
P.15.2. ¿Cree usted que de aquí a un año puede necesitar algún tipo de ayuda pública independientemente de las prestaciones por desempleo?

33,3% 29,5%
39,1%

27,5% 32,8%
49,7%

52,8%
48,4%

44,3%
53,1% 49,8%

33,0%

13,9% 22,0% 16,6% 19,4% 17,4% 17,3%

 Hogar
unipersonal:
menor de 65

(N: 718)

 Hogar
unipersonal:
65 o más (N:

401)

 Hogar
monoparental

(N: 465)

 Pareja sin
hijos/as que
convivan (N:

478)

 Pareja con
hijos/as que
convivan (N:

839)

 Otro tipo (N:
684)

Previsión de necesidad de ayuda pública según tipo de hogar. 
2023

Sí No Ns/Nc
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Previsión de necesidad futura de ayuda pública según situación actual. 

Previsión de necesidad futura de ayuda pública según situación actual. 

41
Base 2023:3.585  (Hogares con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes). 
P.15.1. En el último año, ¿usted o algún miembro de su hogar ha necesitado la ayuda de garantía de ingresos mínimos (renta mínima de inserción, ingreso mínimo vital). / 
P.15.2. ¿Cree usted que de aquí a un año puede necesitar algún tipo de ayuda pública independientemente de las prestaciones por desempleo? 

Tiene necesidad 
actual y prevé 

necesidad futura

8,6%

Sólo prevé 
necesidad futura (no 

tiene actual)
26,7%

Desconoce 
necesidad actual, 
pero prevé futura

0,6%

Sólo tiene 
necesidad actual (no 

prevé futura)
1,5%

No tiene ni 
necesidad actual ni 

prevé futura
45,0%

Desconoce 
necesidad actual y 

no prevé futura
0,2%

Tiene necesidad 
actual, pero 

desconoce futura
1,9%

No tiene necesidad 
actual y desconoce 

futura
14,9%

Desconoce 
necesidad (actual y 

futura)
0,6%

Necesidad actual de ayuda de garantía de ingreso mínimo
P
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si
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Dificultad en el pago de gastos de vivienda. 
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El 14,4% de los hogares han tenido problemas para pagar los 
gastos de la vivienda (hipoteca, alquiler, recibos de comunidad 
de propietarios/as, suministros, etc.) durante el último año. 

Los hogares monoparentales y los clasificados como “otro tipo”, 
así como aquellos que residen en viviendas en régimen de 
alquiler,  han tenido más problemas que el resto.

Problemas para pagar los gastos 
de vivienda

2021 2023

N % N %

Sí 628 7,8% 1.223 14,4%

No 7.365 91,6% 7.247 85,3%

Ns/Nc 47 0,6% 22 0,3%

Total 8.040 100% 8491 100%

7,8%

14,4%

91,6%

85,3%

0,6%

0,3%

2021

2023

Problemas para pagar los gastos de vivienda. Evolución 
Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Dificultad en el pago de gastos de vivienda. 
 (Hogares)

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.8. En el último año, ¿ha tenido problemas para pagar los gastos de la vivienda (hipoteca, alquiler, recibos de comunidad de propietarios/as, recibos de suministros –agua, luz, 
etc.-)

17,0% 9,4%
24,2%

7,3% 11,7% 23,2%

83,0% 90,3%
75,4%

92,6% 88,2% 76,1%

0,1% 0,4% 0,4% 0,1% 0,1% 0,7%

 Hogar
unipersonal

(menor de 65)

 Hogar
unipersonal
(65 o más)

 Hogar
monoparental

 Pareja sin
hijos/as que

convivan

 Pareja con
hijos/as que

convivan

 Otro tipo

Problemas para pagar los gastos de la vivienda según tipo de 
hogar. 2023

Sí No Ns/Nc

5,9% 15,8% 26,5% 17,5%

93,9% 84,0% 73,2% 82,3%

0,2% 0,2% 0,2% 0,2%

En propiedad y pagada En propiedad con
préstamo hipotecario

En alquiler Otro tipo

Problemas para pagar los gastos de la vivienda según régimen 
de tenencia. 2023

Sí No Ns/Nc
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Dificultades en el pago de recibos.  
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El 70,6% de los hogares con problemas en el pago de los 
gastos de la vivienda, han tenido dificultades para asumir los 
recibos de suministros. 

El porcentaje de hogares con problemas para hacer frente a 
los recibos de la comunidad de propietarios/as es de, 
aproximadamente, la mitad (35,8%). 

Base 2023: 1.223; Base 2021: 628 (Hogares con problemas en el pago de gastos de la vivienda). 
P.8.1. ¿Cuál/cuáles de los siguientes gastos ha tenido problemas de pago?: P.8.1.2. Recibos de comunidad de propietarios/as / P.8.1.3. Recibos de suministros 

N= 8.491 N= 1.223

Recibos de la comunidad de propietarios/as
2021 2023

N % N %

Sí 222 35,4% 438 35,8%

No 386 61,5% 759 62,1%

Ns/Nc 20 3,1% 26 2,1%

Total 628 100% 1.223 100%

Recibos de suministros
2021 2023

N % N %

Sí 474 75,6% 863 70,6%

No 142 22,6% 351 28,7%

Ns/Nc 12 1,9% 9 0,8%

Total 628 100% 1.223 100%

Dificultades en el pago de recibos. 
 (Hogares con problemas en el pago de gastos de la vivienda)

35,4%

35,8%

75,6%

70,6%

61,5%

62,1%

22,6%

28,7%

3,1%

2,1%

1,9%

0,8%

2021

2023

2021

2023
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Gastos de la vivienda con problema de pago. Evolución Panel de 
Hogares 2021 - 2023

Sí

No

Ns/Nc

35,8%

70,6%

Comunidad de
propietarios/as

Suministros

Gastos con problema de pago (% "sí"). 
2023

Sí; 
14,4%

No; 
85,3%

Ns/Nc; 
0,3%

Problemas para pagar los 
gastos de la vivienda. 2023
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Dificultades en el pago de la hipoteca o el alquiler.  
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El pago de la hipoteca y del alquiler ha generado dificultades 
para el 81,8% de los hogares que residen en viviendas con 
dichos regímenes de tenencia y que tienen problemas en el 
pago de los gastos. 

Los problemas con el pago del alquiler son más frecuentes 
(58,4%) que los problemas con el pago de la hipoteca (23,4%). 

Base 2023: 951; Base 2021: 404 (Hogares con viviendas en hipotecadas o en régimen de alquiler y con problemas en el pago de gastos de la vivienda). 
P.8.1. ¿Cuál/cuáles de los siguientes gastos ha tenido problemas de pago?: P.8.1.1. Hipoteca o alquiler. 

Dificultades en el pago de la hipoteca o el alquiler. 
 (Hogares con viviendas hipotecadas o alquiladas y problemas en el pago de gastos de la vivienda)

Dificultad de pago de hipoteca o alquiler
2021 2023

N % N %

Sí 330 81,7% 778 81,8%

No 71 17,6% 171 17,9%

Ns/Nc 3 0,7% 3 0,3%

Total 404 100% 951 100%

81,7%

81,8%

17,6%

17,9%

0,7%

0,3%

2021

2023

Dificultades en el pago de la hipoteca o el alquiler. 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

23,4%

58,4%

17,9%

0,3%

Sí (con la hipoteca)

Sí (con el alquiler)

No

Ns/Nc

Dificultades en el pago de la hipoteca o el alquiler. 2023
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Necesidad de compartir vivienda.  
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El 27,6% de los hogares que han tenido problemas durante 
el último año para hacer frente a los gastos de la vivienda, se 
han visto en la necesidad de compartirla con otras personas 
o familias. Estos hogares suponen el 4% del total de la 
muestra encuestada. 

Los hogares más afectados han sido los que residen en 
régimen de alquiler (38,1%). 

Necesidad de compartir la vivienda. 
 (Hogares con problemas en el pago de gastos de la vivienda)

Necesidad de compartir vivienda
2021 2023

N % N %

Sí 135 21,4% 337 27,6%

No 488 77,7% 881 72,1%

Ns/Nc 5 0,8% 4 0,3%

Total 628 100% 1.223 100%

21,4%

27,6%

77,7%

72,1%

0,8%

0,3%

2021

2023

Necesidad de compartir vivienda. Evolución Panel de Hogares 
2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Base 2023: 1.223; Base 2021: 628 (Hogares con problemas en el pago de gastos de la vivienda). 
P.8.2. Para poder asumir los gastos, ¿ha tenido que compartir vivienda?

6,2%

21,3%

38,1%

21,6%

93,8%

78,7%

61,6%

73,6%

0,3%

4,8%

En propiedad y pagada (N:
233)

En propiedad con préstamo
hipotecario (N: 285)

En alquiler (N: 666)

Otro tipo: Cesión, ocupación,
etc. (N: 37)

Necesidad de compartir vivienda según régimen de tenencia. 2023

Sí No Ns/Nc
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Riesgo de pérdida de vivienda.  
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Del total de hogares que, durante el último año, han tenido problemas para hacer frente a los gastos de la vivienda y que no residen en 
viviendas en propiedad y pagadas, el 31,3% considera que puede estar en riesgo de perder su vivienda. El porcentaje respecto al total 
de la muestra encuestada es de 3,6%. 

La percepción de riesgo es mayor entre los hogares que residen en régimen de alquiler que entre los que tienen un préstamo 
hipotecario.  

Base 2023: 989 (Hogares que no tienen vivienda en propiedad pagada y con problemas en el pago de gastos de la vivienda). 
P.8.3. ¿Piensa que está en riesgo de perder su vivienda?

Riesgo de pérdida de vivienda. 
 (Hogares que no tienen vivienda en propiedad y pagada y con problemas en el pago de gastos)

Riesgo de pérdida de vivienda
2023

N %

Sí 310 31,3%

No 629 63,6%

Ns/Nc 51 5,1%

Total 989 100%

Sí
31,3%

No
63,6%

Ns/Nc
5,1%

Riesgo de pérdida de 
vivienda. 2023

20,0%

35,3%

45,1%

74,2%

60,0%

46,7%

5,9%

4,6%

8,2%

En propiedad con
préstamo hipotecario (N:

285)

En alquiler (N: 666)

Otro tipo: cesión,
ocupación, etc. (N: 37)

Riesgo de pérdida de vivienda según régimen de tenencia. 
2023

Sí No Ns/Nc
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Otros préstamos del hogar (no hipotecarios). 
 (Hogares)

Otros préstamos del hogar (no hipotecarios).  
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El 20,6% de los hogares hace frente a algún tipo de préstamo, 
excluido el hipotecario. El préstamo más habitual es el 
personal, donde se incluyen los derivados de las tarjetas de 
crédito (lo tiene el 86,8% del total de hogares con préstamo, 
que suponen el 17,9% del total de la muestra). 

Los hogares unipersonales formados por personas de 65 y 
más años son los que tienen menor proporción de préstamos. 

Otros préstamos del hogar no hipotecarios 2023
N %

Sí 1.752 20,6%

No 6.705 79,0%

Ns/Nc 34 0,4%

Total 8.491 100%

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.8.4. Actualmente, ¿usted o algún miembro de su hogar tiene que hacer frente a algún tipo de préstamo, excluido el préstamo hipotecario? / P.8.4.1. ¿Qué tipo de préstamo?
* Respuesta múltiple

Desglose de préstamos 2023*
N %

Préstamo personal (incluye tarjeta de crédito) 1.521 86,8%

Préstamo para empresa 57 3,3%

Otros 195 11,1%

Ns/Nc 22 1,2%

Total 1.752 N= 8.491

N= 8.491 N= 1.752

Sí
20,6%

No
79,0%

Ns/Nc
0,4%

Préstamos no hipotecarios 
del hogar. 2023

86,8%

3,3% 11,1%
1,2%

Préstamo
personal

Préstamo
para

empresa

Otros Ns/Nc

Desglose de préstamos. 2023

17,0% 8,4%
24,2% 17,1% 25,5% 29,9%

82,8% 90,9%
75,7% 82,7% 74,3% 69,1%

0,3% 0,7% 0,2% 0,2% 0,2% 1,0%

 Hogar
unipersonal

(menor de 65)

 Hogar
unipersonal (65

o más)

 Hogar
monoparental

 Pareja sin
hijos/as que

convivan

 Pareja con
hijos/as que

convivan

 Otro tipo

Préstamos no hipotecarios según tipo de hogar. 2023

Sí No Ns/Nc
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Intercambios monetarios. 
 (Hogares)

Intercambios monetarios.  
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El 9,5% de los hogares entrega, de forma regular, dinero a 
miembros de otros hogares en concepto de pensiones 
alimenticias, compensatorias o similares, mientras que el 3,6% 
recibe dinero por los mismos conceptos. 

En el caso de necesidad, el 46,3% de los hogares podrían recibir 
ayudas económicas ocasionales de otras personas de su 
entorno. 

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.16.1. En la actualidad, ¿entrega de forma regular algún miembro de su hogar dinero a miembros de otros hogares en concepto de pensiones alimenticias a hijos/as o 
pensiones compensatorias al cónyuge u otros conceptos? / P.16.2. En la actualidad, ¿recibe de forma habitual… (ídem anterior)? / P.16.3. ¿Recibe o podría recibir, en caso de 
necesidad, algún miembro del hogar ayudas económicas ocasionales de otras personas: familiares, vecinos/as, amigos/as?

Entrega cuota regularmente 2021 2023

N % N %

Sí 547 6,8% 807 9,5%

No 7.372 91,7% 7.570 89,1%

Ns/Nc 121 1,5% 115 1,4%

Recibe cuota regularmente 2021 2023

Sí 218 2,7% 305 3,6%

No 7.705 95,8% 8.073 95,1%

Ns/Nc 117 1,5% 113 1,3%

Recibe o podría recibir ayuda económica en caso 
de necesidad

2021 2023

Sí 4.386 54,6% 3.934 46,3%

No 3.293 41,0% 4.011 47,2%

Ns/Nc 361 4,5% 546 6,4%

Total 8.040 100% 8.491 100%

6,8%

2,7%

54,6%

9,5%

3,6%

46,3%

Entrega cuota regularmente

Recibe cuota regularmente

Recibe o podría recibir en
caso de necesidad

Intercambios monetarios con otros hogares (% “Sí”). 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

2021

2023
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Intercambios monetarios según tipo de hogar. 

Intercambios monetarios según tipo de hogar.  
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Base 2023: 8.491 (Hogares). 
P.16.1. En la actualidad, ¿entrega de forma regular algún miembro de su hogar dinero a miembros de otros hogares en concepto de pensiones alimenticias a hijos/as o 
pensiones compensatorias al cónyuge u otros conceptos? / P.16.2. En la actualidad, ¿recibe de forma habitual… (ídem anterior)? / P.16.3. ¿Recibe o podría recibir, en caso de 
necesidad, algún miembro del hogar ayudas económicas ocasionales de otras personas: familiares, vecinos/as, amigos/as?

Los hogares que más entregan son los clasificados en “otro tipo”, los que más reciben son los monoparentales y los que podrían 
recibir en caso de necesidad con mayor probabilidad, los unipersonales de menores de 65 años. 

10,3% 8,8%
11,8% 9,4%

6,7%
12,4%

2,6% 2,1%

14,7%

1,4% 2,4% 4,3%

50,1%

43,6% 45,8% 45,2%
48,2%

42,7%

 Hogar unipersonal
(menor de 65)

 Hogar unipersonal (65 o
más)

 Hogar monoparental  Pareja sin hijos/as que
convivan

 Pareja con hijos/as que
convivan

 Otro tipo

Intercambios monetarios según tipo de hogar (% “Sí”). 2023

Entrega regularmente Recibe regularmente Recibe o podría recibir en caso de necesidad
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Condiciones económicas del hogar. 
Conclusiones

8.491 hogares

Muestra

1: Base 8.491 hogares. 
2: Base 3.585 hogares con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes. 
3: Base 1.223 hogares con problemas en el pago de gastos de la vivienda. 
4: Base 951 hogares con viviendas en hipotecadas o en régimen de alquiler y con problemas en el pago de gastos de la vivienda. 
5: Base 989 hogares que no tienen vivienda en propiedad pagada y con problemas en el pago de gastos de la vivienda.

Entre los hogares encuestados….1

Los ingresos mensuales del 10,7% son inferiores o iguales a 1.000 €,  el 
25,1% oscilan entre 1.001 € y 2.000 € y el 20,4% entre 2.001 € y 3.000 €.

El 42,3% tiene dificultad, en diferente grado, para llegar a fin de mes.

El 14,4% ha solicitado ayuda.

El 14,4% ha tenido problemas para pagar los gastos de la vivienda.

El 20,6% hace frente a algún tipo de préstamo, excluido el hipotecario.

El 9,5% entrega regularmente dinero a otros hogares en concepto de 
pensiones alimenticias, compensatorias o similares. 

El 46,3% recibe o podría recibir ayuda económica de su entorno.

El 29% no puede hacer frente a un gasto imprevisto de 750€.

El 23,5% no puede ir de vacaciones fuera de casa una semana al año.

El 16% no puede mantener su vivienda con temperatura adecuada.

Conclusiones: condiciones económicas del hogar.  

Entre los hogares que llegan a fin de mes con dificultad….2

El 12% ha necesitado la ayuda de garantía de ingreso mínimo

El 35,9% prevé que podrá necesitar ayuda pública.

Entre los hogares que han tenido problemas para pagar los gastos 
de la vivienda….3

El 27,6% se ha visto en la necesidad de compartir vivienda.

El 70,6% ha tenido dificultades para asumir los recibos de 
suministros.

El 81,8% ha tenido dificultades en el pago de la hipoteca y del 
alquiler4

El 31,3% considera que puede estar en riesgo de perder su 
vivienda5



Conciliación de 
la vida personal, 
familiar y 
laboral
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Medidas de conciliación laboral de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar de 16 años y más con empleo)
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El 6% de los miembros del hogar de 16 años y más y con 
empleo, está acogido a medidas de conciliación laboral en 
la actualidad, el 3,6% a demanda propia y el 2,4% a 
instancia de su empresa. 

El porcentaje es superior entre las mujeres (8,2%) que 
entre los hombres (3,8%).

Medidas de conciliación laboral
2023

N %

Sí, a instancias del trabajador/a 378 3,6%

Sí, a instancias de la empresa 250 2,4%

No 9.860 93,0%

No contesta 120 1,1%

Total 10.608 100%

Base 2023: 10.608 (Miembros del hogar de 16 y más años con empleo por cuenta ajena o propia; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en 
el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a6. En la actualidad, ¿se está acogiendo a 
alguna medida de conciliación laboral?

3,6%

2,4%

93,0%

1,1%

Sí, a instancias del trabajador/a

Sí, a instancias de la empresa

No

No contesta

Medidas de conciliación laboral de los miembros del hogar de 
16 años y más. 2023

1,7%

5,5%

2,1%

2,7%

95,1%

90,8%

1,1%

1,1%

Hombre (N: 5.315)

Mujer (N: 5.293)

Medidas de conciliación laboral de los miembros del hogar de 
16 años y más según sexo y edad. 2023

Sí, a instancias del trabajador/a Sí, a instancias de la empresa
No Ns/Nc
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El tipo de trabajo mayoritario continúa siendo presencial: el  
64,8% trabaja en esta modalidad prácticamente en su totalidad. 
El mixto, que combina la actividad presencial con el teletrabajo, 
es la modalidad del 28,7% de los miembros de los hogares, 
mientras que el teletrabajo exclusivo se reduce al 5,9%. 

No se constatan diferencias significativas por sexo

Modalidad de trabajo
2021 2023

N % N %

Presencial 5.540 66,2% 6.869 64,8%

Mixta (presencial y teletrabajo) 1.923 23,0% 3.041 28,7%

Teletrabajo 723 8,6% 627 5,9%

Ns/Nc 179 2,1% 71 0,7%

Total 8.365 100% 10.608 100%

Base 2023: 10.608; Base 2021: 8.365  (Miembros del hogar de 16 o más años con empleo por cuenta ajena o propia; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico 
residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a5. En la actualidad, ¿cuál es la modalidad de 
trabajo que tiene?

66,2%

23,0%
8,6%

2,1%

64,8%

28,7%

5,9% 0,7%

Presencial Mixta Teletrabajo Ns/Nc

Modalidad de trabajo de los miembros del hogar de 16 años y 
más. Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

2021 2023

65,2% 64,3% 70,3% 61,9% 65,1% 74,9%

27,9% 29,4% 23,6% 30,6% 29,0% 18,4%
6,2% 5,6% 5,1% 6,8% 5,5% 4,5%
0,7% 0,6% 1,0% 0,7% 0,5% 2,2%

Hombre Mujer 16 a 29
años

30 a 44
años

45 a 64
años

Más de 65
años

Modalidad de trabajo de los miembros del hogar de 16 años y más 
según sexo y edad. 2023

Presencial Mixta Teletrabajo Ns/Nc
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Escolarización de los miembros 
del hogar de 0 a 5 años

2021 2023
N % N %

Sí 706 74,3% 785 80,1%

No 244 25,7% 195 19,9%

Total 950 100% 980 100%

Base 2023: 980; Base 2021: 950  (Miembros del hogar de 0 a 5 años). 
P.10c. ¿Acude a una guardería o centro escolar?

El 80,1% de los niños y niñas de 0 a 5 años acuden a 
una escuela infantil o a un centro escolar.  

El porcentaje de escolarización es más elevado entre los niños y 
niñas de 3 a 5 años, que, regularmente, acuden a centros escolares 
(94,2%), que entre los de 0 a 2 años, que acuden a guarderías o 
escuelas infantiles. 

No se aprecian diferencias significativas de escolarización por tipo 
de hogar.

74,3%

80,1%

25,7%

19,9%

2021

2023

Escolarización de los miembros del hogar de 0 a 5 años. 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No

18,8%

66,0%
83,7%

94,2%
81,2%

34,0%
16,3%

5,8%

0 años 1 año 2 años 3 a 5 años

Escolarización de los miembros del hogar de 0 a 5 años, 
según edad. 2023

Sí No

80,6%

81,0%

76,3%

19,4%

19,0%

23,7%

Hogar monoparental (N: 69
miembros)

Pareja con hijos/as que convivan
en el hogar (N: 724 miembros)

Otro tipo de hogares (N: 187
miembros)

Escolarización de los miembros del hogar de 0 a 5 años, 
según tipo de hogar. 2023

Sí No
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Base 2023: 785 (Miembros del hogar de 0 a 5 años escolarizados). 
P.10c1. ¿A qué tipo de centro acude? 

Un tercio (33,2%) del total de miembros de 0 a 5 
años escolarizados (785) acude a un centro privado o 
concertado con ayuda pública, el 25,2% a una escuela 
infantil pública (municipal o autonómica), el 29,4% a un 
colegio público de educación infantil y primaria y el 10,1% 
a un centro privado sin ayuda pública.  

Tipo de centro de escolarización 2023

N %

Escuela infantil municipal (de 0 a 3 años) 130 16,5%

Escuela infantil de la Comunidad de Madrid (0-3 años) 68 8,7%

Colegio público de educación infantil y primaria (3-5 
años) 231 29,4%

Centro privado o concertado con ayuda pública (cheque 
guardería, beca…) 261 33,2%

Centro privado sin ayuda pública 79 10,1%

Otro 11 1,5%

Ns/Nc 5 0,7%

Total 785 100%

25,2%

29,4%

33,2%

10,1%

1,5%

0,7%

Escuela infantil pública (municipal
o autonómica)

Colegio público de educación
infantil y primaria

Centro privado o concertado con
ayuda pública

Centro privado sin ayuda pública

Otro

Ns/Nc

Distribución del tipo de centro de escolarización de 
los miembros del hogar de 0 a 5 años. 2023. 

54,6%
43,3%

2,1%

Titularidad de los 
centros de 

escolarización. 2023

Centro público
Centro privado o concertado
Otros - Ns/Nc

53,4%

10,2%

3,6%

43,1%

20,6%
39,9%

17,9%
6,0%4,6% 0,8%

0 a 2 años 3 a 5 años

Tipo de centro de escolarización de los miembros de 0 a 5 años según 
edad. 2023

Otro - Ns/Nc

Centro privado sin ayuda pública

Centro privado/concertado con ayuda pública

Colegio público de educación infantil y primaria

Escuela infantil pública (municipal o autonómica)
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Base 2023: 551 (Miembros del hogar de 0 a 5 años que no acuden a centros educativos públicos)
P.10c1. ¿A qué tipo de centro acude? / P.10c2. ¿Solicitó plaza en alguna escuela infantil pública?

El 68,9% de los miembros de 0 a 5 años que no acuden a un centro de educación pública (escuela infantil o centro de educación infantil o 
primaria) no han solicitado plaza en este tipo de centros, al 18,8% se les ha denegado y al 12,3% se les ha concedido, pero no la han utilizado. 

Teniendo en cuenta exclusivamente a los miembros que no acuden pero solicitaron plaza (172), el porcentaje de denegaciones asciende al 
60,5% y el de concesiones al 39,5%. A los miembros que actualmente acuden a centros privados o concertados se les ha denegado plaza en 
centros públicos en mayor proporción (69,4%) que a los miembros no escolarizados (39,8%). 

18,8% 23,4%
10,5%

12,3% 10,3%
15,9%

68,9% 66,3% 73,6%

Total (N: 551) Escolarizados en centros
concertados o privados

(N: 357)

No escolarizados/as
(N: 195)

Miembros de 0 a 5 años que no acuden a centros públicos: 
solicitud de plaza en centro público según situación de 

escolarización. 2023

No solicitaron plaza en un centro público Les concedieron plaza en un centro público

Les denegaron plaza en un centro público

60,5% 69,4%

39,8%

39,5% 30,6%

60,2%

Total (N: 172) Escolarizados en centros
concertados o privados

(N: 120)

No escolarizados/as
(N: 51)

Miembros de 0 a 5 años que no acuden a centros públicos 
pero solicitaron plaza: resultado de la solicitud según 

situación de escolarización. 2023

Les concedieron plaza en un centro público Les denegaron plaza en un centro público
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Escolarización de personas de 0 a 20 con 
limitación permanente

2021 2023

N % N %

Sí 71 96,2% 122 95,6%

No 3 3,8% 6 4,4%

Total 74 100% 128 100%

Base 2023: 128; Base 2021: 74  (Miembros del hogar de 0 a 20 años con limitación de carácter permanente). 
P.10d. ¿Se encuentra escolarizado? / P.10d1. ¿En qué tipo de centro? / P.10d2. ¿El centro es…?

El 95,6% de los miembros del hogar menores de 21 años 
con limitación de carácter permanente, están 
escolarizados. 

96,2%

95,6%

3,8%

4,4%

2021

2023

Escolarización de los miembros del hogar de 0 a 20 años con 
limitación permanente. Evolución Panel de Hogares 2021 - 

2023

Sí No

81,3%
100,0% 100,0% 100,0%

79,7%

18,7%
0,0% 0,0% 0,0%

20,3%

De 1 a 2 De 3 a 5 De 6 a 11 De 12 a 16 De 17 a 20

Escolarización de los miembros del hogar de 0 a 20 
años con limitación permanente, según edad. 2023

Sí No
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Asistencia a actividades 
extraescolares

2023

N %

Sí 2.007 65,5%

No 1.030 33,6%

Ns/Nc 26 0,9%

Total 3.063 100%

Base 2023: 3.063 (Miembros del hogar de 3 a 18 años estudiantes, o hasta 20 años con limitación de carácter permanente). 
P.10g. ¿Realiza alguna actividad extraescolar (organizada fuera del horario escolar en el colegio / instituto)?  

El 65,5% de los miembros de 3 a 18 años, o a 20 en el caso de tener limitación de carácter permanente, que acuden a centros 
educativos, realizan algún tipo de actividad extraescolar organizada fuera del horario escolar. La participación en actividades 
extraescolares es menos frecuente a medida en que se avanza en edad, y también entre las personas con limitación permanente y entre 
los miembros de hogares catalogados como “otro tipo”. 

Sí
65,5%

No
33,6%

Ns/Nc
0,9%

Asistencia a actividades 
extraescolares de los 

miembros estudiantes. 2023

0%

20%

40%

60%

80%

100%

3 a 5 años 6 a 11 años 12 a 16 años 17 a 20 años

Asistencia a actividades extraescolares de los miembros 
del hogar estudiantes, según edad. 2023

Sí

No

Ns/Nc

53,4% 66,0%

46,6% 33,1%
0,0% 0,9%

Estudiantes con limitación
permanente (N: 119)

Resto de estudiantes (N: 2.944)

Asistencia a actividades extraescolares según presencia 
de limitación de carácter permanente. 2023

Ns/Nc

No

Sí
58,4% 71,2%

48,3%

41,6% 28,3%
48,7%

0,0%
0,5% 3,0%

Miembros de hogares
monoparentales

(N: 435)

Miembros de hogares de
parejas con hijos/as

(N: 2.109)

Miembros de otro tipo de
hogares
(N: 518)

Asistencia a actividades extraescolares según tipo de hogar. 2023

Ns/Nc

No

Sí
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Actividades extraescolares según edad y sexo.
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Base 2023: 3.063 (Miembros del hogar de 3 a 18 años estudiantes, o hasta 20 años con limitación de carácter permanente). 
P.10g. ¿Realiza alguna actividad extraescolar (organizada fuera del horario escolar en el colegio / instituto)?

El grupo etario de 6 a 11 años (75%), seguido del grupo de 12 a 16 años (67,1%), son los que realizan más actividades extraescolares.

El grupo de 17 a 20 es el que menos participa en este tipo de actividades, especialmente entre las mujeres. 
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3 a 5
años

(N: 259)

6 a 11
años

(N: 579)

12 a 16
años

(N: 508)

17 a 20
años

(N: 215)

Total
(N:

1.562)

3 a 5
años

(N: 254)

6 a 11
años

(N: 554)

12 a 16
años

(N: 482)

17 a 20
años

(N: 212)

Total
(N:

1.502)

3 a 5
años

(N: 513)

6 a 11
años
(N:

1.133)

12 a 16
años

(N: 990)

17 a 20
años

(N: 427)

Total
(N:

3.063)

Hombre Mujer Total muestra

Asistencia a actividades extraescolares según grupo de edad y sexo. 2023

Ns/Nc

No

Sí
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Centros donde se realizan las actividades extraescolares 2023*

N %

En el propio colegio 910 45,3%

En un centro municipal (centro cultural, polideportivo, 
biblioteca…)

443 22,1%

En otros centros públicos 228 11,3%

En un centro privado (academia, gimnasio…) 872 43,4%

En su domicilio 50 2,5%

Base 2023: 2007 (Miembros del hogar de 3 a 18 años estudiantes, o hasta 20 años con limitación de carácter permanente, que realizan actividades extraescolares). 
P.10g1. ¿En qué tipo de centro realiza la actividad extraescolar?
* Respuesta múltiple. . 

Las actividades extraescolares se realizan en el propio 
colegio (45,3%) o en un centro privado (43,4%).

Al aumentar la edad, las actividades extraescolares se 
realizan menos en los colegios donde estudia el alumnado, 
para hacerse principalmente en centros privados. 62,7%

58,4%

30,1%

14,5%

45,3%

20,8% 22,1%
25,4%

12,5%

22,1%

6,6%
11,4% 12,8%

13,1%
11,3%

36,0%
39,1%

45,3%

67,0%

43,4%

0,2% 2,4% 3,8% 2,2% 2,5%

3 a 5 años 6 a 11 años 12 a 16 años 17 a 20 años Total

Tipo de centro donde se realizan las actividades extraescolares según 
grupo de edad. 2023

Colegio Centro municipal Otros centros públicos Centro privado Domicilio
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Base 2023: 1.342; Base 2021: 917 (Hogares con miembros de 6 a 15 años). 
P.10i. En los últimos tres años, ¿ha solicitado plaza para campamentos urbanos para niños y niñas (campamentos de veranos, de Semana Santa, etc. cuando no hay colegio) 
del Ayuntamiento de Madrid? / P.10i.1: ¿Se la han concedido?

El 21,4% de los hogares donde reside alguna persona de 6 a 15 años ha solicitado plaza en los campamentos urbanos del Ayuntamiento 
de Madrid en los últimos tres años. Al 68% de ellos se la han concedido en alguna ocasión. 

Solicitud de plaza en campamentos urbanos 2021 2023

N % N %

Sí 154 16,8% 287 21,4%

No 756 82,4% 1.043 77,7%

Ns/Nc 7 0,8% 12 0,9%

Total 917 100% 1.342 100%

Concesión de plaza en campamentos urbanos 2021 2023

N % N %

Sí 113 73,4% 195 68,0%

No 38 24,7% 90 31,4%

Ns/Nc 4 2,6% 2 0,5%

Total 154 100% 287 100%

16,8%

21,4%

82,4%

77,7%

0,8%

0,9%

2021

2023

Solicitud de plaza en campamentos urbanos. Evolución 
Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

73,4%

68,0%

24,7%

31,4%

2,6%

0,5%

2021

2023

Concesión de plaza en campamentos urbanos. Evolución 
Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc
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Conciliación de la vida personal, familiar y laboral. 
Conclusiones

8.491 hogares

21.770 miembros del hogar. 

Muestra

Entre las personas mayores de 16 con 
empleo...

El 6% tiene medidas de conciliación laboral1 3,8% 8,2%

El 34,6% tiene modalidad de teletrabajo o 
mixta2 34,1% 35%

1 y 2: Base 10.608 miembros del hogar de 16 o más años con empleo, sin incluir empleados/as del servicio doméstico residentes.
3: Base 980 miembros del hogar de 0 a 5 años.
4: Base 785 miembros del hogar de 0 a 5 años escolarizados. 
5: Base 551 miembros del hogar de 0 a 5 años que no acuden a centros educativos públicos
6: Base 128 miembros del hogar de 0 a 20 años con limitación de carácter permanente. 
7: Base 3.063 miembros del hogar de 3 a 18 años estudiantes, o hasta 20 años con limitación permanente. 
8: Base 2007 miembros del hogar que realizan actividades extraescolares. 
9: Base 1.342 hogares con miembros de 6 a 15 años. 
10: Base 287 hogares con miembros de 6 a 15 años que han solicitado plaza en campamentos urbanos. 

Entre los niños y las niñas de 0 a 5...

El porcentaje de escolarización es del 80,1%3

Al menos el 87,8% acude a un centro educativo público o recibe ayuda pública4

El 18,8% de quienes no asisten a centros públicos habían solicitado una plaza y 
no la obtuvieron5 

Entre las personas de 0 a 20 con limitación de carácter permanente...

El porcentaje de escolarización es del 95,6%6

Otros datos sobre los niños, niñas, adolescentes...

El 65,5% de las personas estudiantes, realizan actividades extraescolares7

Realizan las extraescolares en colegios (45,3%) o en centros privados (43,4%)8

El 21,4% de los hogares con menores han solicitado plaza en campamentos 
urbanos9. Al 68% de ellos se les ha concedido10

Hombres Mujeres

Conclusiones conciliación de la vida personal, familiar y laboral.  



Convivencia y 
corresponsabilidad
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Base 2023: 5.075; Base 2021: 5.187  (Hogares con, al menos, dos miembros de diferente sexo mayores de 15 años). 
P.23.1. ¿Podría decirme quién o quiénes (personas del núcleo del hogar, no servicio doméstico) realiza/n principalmente las siguientes tareas? 1. Limpieza de la casa y cuidado 
de la ropa; 2. Cocinar; 3. Hacer la compra; 4. Gestiones y papeleo (banco, suministros, etc.); 5. Arreglos y reparaciones en la vivienda; 6. Cuidado de los hijos/as; 7. Cuidado de 
personas mayores o dependientes que conviven en el hogar; 8. Cuidado de otras personas mayores o dependientes que no conviven.  

Arreglos y reparaciones en la vivienda 2021 2023
El hombre/s 1.821 35,1% 2.243 44,2%
La mujer/es 301 5,8% 520 10,3%
A partes iguales 1.485 28,6% 1.228 24,2%
Ninguno/a de ellos/as 1.579 30,4% 1.084 21,4%

Total 5.187 100% 5.075 100%
Cuidado de los hijos/as 2021 2023

El hombre/s 34 3,3% 53 3,5%
La mujer/es 266 25,3% 354 23,6%
A partes iguales 714 67,9% 1.049 69,8%
Ninguno/a de ellos/as 38 3,6% 46 3,0%

Total 1.052 100% 1.502 100%
Cuidado de personas mayores o dependientes 

que conviven en el hogar 2021 2023

El hombre/s 105 3,7% 115 5,3%
La mujer/es 248 8,8% 196 9,1%
A partes iguales 413 14,6% 240 11,2%
Ninguno/a de ellos/as 2.063 72,9% 1.596 74,3%

Total 2.829 100% 2.147 100%
Cuidado de personas mayores o dependientes 

con las que no conviven 2021 2023

El hombre/s 115 2,2% 171 3,4%
La mujer/es 351 6,8% 429 8,4%
A partes iguales 728 14,0% 568 11,2%
Ninguno/a de ellos/as 3.992 77,0% 3.908 77,0%

Total 5.187 100% 5.075 100%

Limpieza de la casa y cuidado de la ropa 2021 2023
El hombre/s 191 3,7% 235 4,6%
La mujer/es 1.902 36,7% 1.950 38,4%
A partes iguales 2.547 49,1% 2.434 48,0%
Ninguno/a de ellos/as 546 10,5% 456 9,0%

Total 5.187 100% 5.075 100%
Cocinar 2021 2023

El hombre/s 438 8,5% 714 14,1%
La mujer/es 2.388 46,0% 2.291 45,1%
A partes iguales 2.101 40,5% 1.931 38,1%
Ninguno/a de ellos/as 259 5,0% 139 2,7%

Total 5.187 100% 5.075 100%
Hacer la compra 2021 2023

El hombre/s 731 14,1% 999 19,7%
La mujer/es 1.214 23,4% 1.250 24,6%
A partes iguales 3.039 58,6% 2.744 54,1%
Ninguno/a de ellos/as 202 3,9% 82 1,6%

Total 5.187 100% 5.075 100%
Gestiones y papeleo 2021 2023

El hombre/s 1.469 28,3% 1.579 31,1%
La mujer/es 853 16,4% 1.329 26,2%
A partes iguales 2.554 49,3% 2.049 40,4%
Ninguno/a de ellos/as 310 6,0% 117 2,3%

Total 5.187 100% 5.075 100%
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Base 2023: 5.075 (Hogares con, al menos, dos miembros de diferente sexo mayores de 15 años). 
P.23.1. ¿Podría decirme quién o quiénes (personas del núcleo del hogar, no servicio doméstico) realiza/n principalmente las siguientes tareas? 1. Limpieza de la casa y cuidado 
de la ropa; 2. Cocinar; 3. Hacer la compra; 4. Gestiones y papeleo; 5. Arreglos y reparaciones en la vivienda; 6. Cuidado de los hijos/as; 7. Cuidado de personas mayores o 
dependientes que conviven en el hogar; 8. Cuidado de otras personas mayores o dependientes que no conviven.  

La mayor parte de los hogares donde residen dos o más personas de distinto sexo mayores de 15 años, tienen una organización paritaria en la 
realización de las tareas del hogar. El cuidado de los/as hijos/as y la compra son las tareas que más se comparten (69,8% y 54,1%, 
respectivamente), pero también la limpieza (48%) y la realización de gestiones y papeleo (40,4%). 

No obstante, cuando la responsabilidad de esas tareas no es asumida por ambos sexos, las mujeres, salvo las gestiones y las reparaciones, las 
realizan en mayor proporción que los hombres. La limpieza es la tarea que más refleja la distancia entre la implicación de las mujeres (38,4%) y la 
de los hombres (4,6%).    

La preparación de la comida es también una tarea más asumida por las mujeres (45,1%) que por los hombres (14,1%), si bien el porcentaje de 
hogares donde ambos se implican es igualmente elevado (38,1%).

Los arreglos y reparaciones del hogar son realizados por los hombres en un porcentaje de hogares (44,2%) muy superior a las mujeres (10,3%). 

N cuidado hijos/as= 1.502
N resto= 5.075
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Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.23.2. ¿Cuentan con ayuda externa para la realización de las tareas? 1. Limpieza de la casa y cuidado de la ropa; 2. Cocinar; 3. Hacer la compra; 4. Gestiones y papeleo 
(banco, suministros, etc.); 5. Arreglos y reparaciones en la vivienda; 6. Cuidado de los hijos/as; 7. Cuidado de personas mayores o dependientes que conviven en el hogar; 8. 
Cuidado de otras personas mayores o dependientes que no conviven.  
Respuesta múltiple. 

Arreglos y reparaciones en la vivienda 2021 2023
Sí, remunerada 2.020 25,1% 1.730 20,4%
Sí, no remunerada 981 12,2% 694 8,2%
No cuenta con ayuda externa 5.148 64,0% 6.169 72,6%

Total 8.040 8.491
Cuidado de los hijos/as 2021 2023

Sí, remunerada 30 2,7% 58 3,4%
Sí, no remunerada 71 6,4% 71 4,1%
No cuenta con ayuda externa 1.003 90,3% 1.595 92,7%

Total 1.111 1.720
Cuidado de personas mayores o dependientes 

que conviven en el hogar 2021 2023

Sí, remunerada 233 6,0% 126 3,5%
Sí, no remunerada 212 5,5% 112 3,1%
No cuenta con ayuda externa 3.849 99,4% 3.432 93,9%

Total 3.873 3.655
Cuidado de personas mayores o dependientes 

con las que no conviven 2021 2023

Sí, remunerada 302 3,8% 275 3,2%
Sí, no remunerada 449 5,6% 254 3,0%
No cuenta con ayuda externa 7.319 91,0% 7.989 94,1%

Total 8.040 8.491

Limpieza de la casa y cuidado de la ropa 2021 2023

Sí, remunerada 2.032 25,3% 1.825 21,5%

Sí, no remunerada 399 5,0% 254 3,0%

No cuenta con ayuda externa 5.641 70,2% 6.445 75,9%

Total 8.040 8.491

Cocinar 2021 2023

Sí, remunerada 704 8,8% 414 4,9%

Sí, no remunerada 335 4,2% 183 2,2%

No cuenta con ayuda externa 7.018 87,3% 7.903 93,1%

Total 8.040 8.491

Hacer la compra 2021 2023

Sí, remunerada 436 5,4% 266 3,1%

Sí, no remunerada 502 6,2% 250 2,9%

No cuenta con ayuda externa 7.126 88,6% 7.989 94,1%

Total 8.040 8.491

Gestiones y papeleo 2021 2023

Sí, remunerada 175 2,2% 177 2,1%

Sí, no remunerada 854 10,6% 452 5,3%

No cuenta con ayuda externa 7.028 87,4% 7.868 92,7%

Total 8.040 8.491
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En general, los hogares no cuentan con ayuda externa para cocinar, hacer la compra, realizar gestiones o 
desempeñar las tareas de cuidado de personas. 

Los pequeños arreglos y reparaciones y la limpieza son las tareas que requieren de más apoyo externo (28,6% 
y 24,5%, respectivamente), en ambos casos principalmente remunerado (20,4% reparaciones y 21,5% 
limpieza).

N cuidado hijos/as= 1.720
N cuidado dependientes 
convivientes= 3.655
N resto= 8.491

Base 2023: 8.491 (Hogares). 
P.23.2. ¿Cuentan con ayuda externa para la realización de las tareas? 1. Limpieza de la casa y cuidado de la ropa; 2. Cocinar; 3. Hacer la compra; 4. Gestiones y papeleo 
(banco, suministros, etc.); 5. Arreglos y reparaciones en la vivienda; 6. Cuidado de los hijos/as; 7. Cuidado de personas mayores o dependientes que conviven en el hogar; 8. 
Cuidado de otras personas mayores o dependientes que no conviven.  
Respuesta múltiple. 
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Base 2023: 6.546; Base 2021: 6.292  (Informantes que conviven en hogares de dos o más miembros). 
P.24.1. En primer lugar, ¿cómo valoraría usted la convivencia en su domicilio en el último año? / P.24.2. En el último año. ¿la convivencia en su domicilio…?

El 88% de las personas informantes definen su relación de convivencia como 
“buena” o “muy buena”, mientras que el 1,9%, la valora “mala” o “muy mala”. 

La evolución de la convivencia en el último año es positiva para el 17,4% y negativa 
para el 6,1%. Una mayoría de informantes, el 75,4%, considera que se mantiene 
igual. 

Convivencia en el hogar 2021 2023

N % N %

Muy mala 32 0,5% 61 0,9%

Mala 89 1,4% 64 1,0%

Regular 492 7,8% 609 9,3%

Buena 3.833 60,9% 3361 51,3%

Muy buena 1.769 28,1% 2404 36,7%

Ns/Nc 77 1,2% 47 0,7%

Total 6.292 100% 6.546 100%

Evolución de la convivencia 2021 2023

Ha empeorado mucho 62 1,0% 41 0,6%

Ha empeorado algo 339 5,4% 362 5,5%

Sigue igual 5.014 79,7% 4.935 75,4%

Ha mejorado 710 11,3% 913 13,9%

Ha mejorado mucho 81 1,3% 231 3,5%

Ns/Nc 86 1,4% 65 1,0%

Total 6.292 100% 6.546 100%

0,5% 0,9%
1,4% 1,0%

7,8% 9,3%

60,9%
51,3%

28,1%
36,7%

1,2% 0,7%

2021 2023

Convivencia en el hogar en el último 
año. Evolución Panel de Hogares 

2021 - 2023
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Base 2023: 6.546 (Informantes que conviven en hogares de dos o más miembros). 
P.24.1. En primer lugar, ¿cómo valoraría usted la convivencia en su domicilio en el último año?

El análisis de la percepción de la convivencia por parte de las personas informantes indica que los hombres y el grupo de edad más 
avanzada tienen una valoración más positiva de sus relaciones de convivencia que las mujeres y las personas más jóvenes. 

2,5% 2,1% 2,0% 0,7% 1,8% 2,3% 2,9% 1,5% 1,3% 2,0% 2,4% 2,5% 1,7% 1,0% 1,9%
9,4% 6,0% 8,5% 7,8% 7,9% 13,4% 10,1% 10,2% 9,7% 10,6% 11,4% 8,2% 9,4% 8,8% 9,3%

87,2% 91,6% 89,1% 90,5% 89,7% 82,0% 86,4% 87,7% 88,6% 86,6% 84,6% 88,9% 88,4% 89,5% 88,1%

0,9% 0,3% 0,4% 1,0% 0,6% 2,4% 0,5% 0,6% 0,4% 0,8% 1,6% 0,4% 0,5% 0,7% 0,7%
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Convivencia en el hogar en el último año según sexo y grupo de edad de las personas informantes. 2023
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Base 2023: 6.546 (Informantes que conviven en hogares de dos o más miembros). 
P.24.2. En el último año. ¿la convivencia en su domicilio…?

En la medida en que se avanza en edad se perciben menos cambios en las relaciones de convivencia. Los grupos de personas de 
menos edad concentran porcentajes más altos de valoraciones extremas, tanto negativas como positivas, que los grupos de 
personas de mayor edad. 

6,2% 4,5% 6,1% 4,5% 5,4% 7,5% 9,6% 5,7% 4,8% 6,8% 6,8% 7,1% 5,9% 4,7% 6,1%

66,7% 73,8% 78,4% 84,5% 76,2% 66,8% 66,3% 76,0%
89,0%

74,7% 66,8% 69,9% 77,1% 86,9%
75,4%

26,2% 21,3% 14,7% 9,5% 17,6%
23,3% 23,3% 17,3%

5,6%
17,4% 24,8% 22,4% 16,1%

7,4%
17,5%
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Evolución de la convivencia en el hogar en el último año según sexo y grupo de edad de las personas 
informantes. 2023

Ha empeorado Sigue igual Ha mejorado Ns/Ns
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Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Informantes del hogar). 
P.24.3. En el último año, ¿ha tenido problemas de relación... 1. En la pareja; 2. Con los hijos/as; 3. Con padres, madres o ascendientes; 4. Con otros familiares.   
* Se excluyen, en todas las variables, los casos “no procede”. 

Los problemas de relación más habituales en el último año 
han ocurrido con la pareja (el 9,5% de las personas 
informantes con pareja han tenido problemas en sus 
relaciones), mientras que los menos frecuentes han sido con 
hijos o hijas (4,1% de las personas encuestadas con 
descendientes).

Problemas en la pareja* 2021 2023

N % N %

Sí 314 5,3% 689 9,5%

No 5.426 92,4% 6.456 88,7%

Ns/Nc 172 2,3% 130 1,8%

Total 5.871 100% 7.274 100%

Problemas con hijos/as 2021 2023

Sí 260 4,7% 276 4,1%

No 5.103 92,9% 6.387 94,0%

Ns/Nc 133 2,4% 133 2,0%

Total 5.496 100% 6.796 100%

Problemas con padres, madres o ascendientes 2023

Sí 368 5,1%

No 6.737 93,0%

Ns/Nc 137 1,9%

Total 7.243 100%

Problemas con otros familiares 2023

Sí 414 4,9%

No 7.843 93,5%

Ns/Nc 127 1,5%

Total 8.384 100%

5,3%

4,7%

9,5%

4,1%

5,1%

4,9%

En la pareja

Con hijos/as

Con padres, madres o ascendientes

Con otros familiares

Problemas en las relaciones familiares (% “Sí”). 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

2021
2023
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Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.24.3. En el último año, ¿ha tenido problemas de relación... 1. En la pareja; 2. Con los hijos/as; 3. Con padres, madres o ascendientes; 4. Con otros familiares.   

Los problemas de relación con la pareja son más frecuentes en las personas jóvenes, especialmente en el grupo de 30 a 44 años y tanto en 
hombres como en mujeres; los problemas con los hijos e hijas alcanzan proporciones más elevadas, también en ambos sexos, dentro del grupo 
de 45 a 64 años; mientras que los problemas con padres, madres o ascendientes ocurren habitualmente entre las personas de 18 a 29 años.

Todos los problemas en las relaciones son manifestados por las mujeres en proporciones más altas que los hombres. 
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Hombre Mujer Total

Problemas en las relaciones familiares en el último año según sexo y grupo de edad de las personas informantes 
(% “Sí”). 2023

Problemas en la pareja Problemas con hijos/as Problemas con padre, madre o ascendientes Problemas con otros familiares
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Base 2023: 8.491 (Hogares). 
P.24.4. En el último año, ¿alguna de las personas del hogar ha sido víctima de algún tipo de violencia (física, acoso, verbal, psicológica, sexual, etc.)? / P.24.4.1. ¿En qué 
ámbitos? / P.24.4.2. ¿Se ha denunciado el caso? 1. Ámbito del trabajo o educativo; 2. En la calle, espacios públicos o transporte; 3. En el ámbito de la pareja o familiar; 4. En 
Internet o redes sociales (ciberviolencia, ciberacoso, etc.).   
* Respuesta múltiple.

En el 5,5% de los hogares reside, al menos, una 
persona que ha sido víctima de algún tipo de 
violencia en el último año. 

El espacio público, entendiendo por tal la calle, el 
transporte público o cualquier otro entorno urbano, 
es el ámbito donde se han producido más actos 
violentos y también el que más ha sido denunciado 
a la policía. 

Ámbito en que se ha producido la 
violencia* N.º “sí”

% total de 
víctimas (N: 469)

% total de 
hogares (N. 8.491)

% denuncias 
(N: “sí”)

Espacio público (calle, transporte…) 211 44,9% 2,5% 48,4%

Pareja o familia 159 33,9% 1,9% 35%

Laboral o educativo 126 26,8% 1,5% 35%

Internet o redes sociales 17 3,6% 0,2% 18,9%

Sí 5,5%No
93,4%

Ns/Ns
1,0%

Víctimas de violencia. 2023

44,9%

33,9%
26,8%

3,6%

Espacio
público

Pareja o
familia

Ámbito
laboral o

educativo

Internet o
redes

sociales

Ámbito en que ha producido la 
violencia (% “Sí”). 2023

Víctimas de violencia 2023

N %

Sí 469 5,5%

No 7.935 93,4%

Ns/Nc 87 1,0%

Total 8.491 100%

N= 8.491 N= 469
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Personas víctimas de violencia según tipo de hogar.

Personas víctimas de violencia según tipo de hogar.  
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Base 2023: 8.491 (Hogares). 
P.24.4. En el último año, ¿alguna de las personas del hogar ha sido víctima de algún tipo de violencia (física, acoso, verbal, psicológica, sexual, etc.)? / P.24.4.1. ¿En qué 
ámbitos?

Los porcentajes de víctimas de violencia más elevados se localizan en los hogares unipersonales de personas menores 
de 65 años (8,4%) y en los monoparentales (7,7%).

8,4% 3,6% 7,7% 3,6% 4,9% 5,7%

90,4% 95,9% 91,2% 95,2% 94,1% 93,2%

1,2% 0,5% 1,1% 1,2% 1,0% 1,0%

 Hogar unipersonal
(menor de 65)

 Hogar unipersonal
(65 o más)

 Hogar monoparental  Pareja sin hijos/as
que convivan

 Pareja con hijos/as
que convivan

 Otro tipo

Víctimas de violencia según tipo de hogar. 2023

Sí No Ns/Ns
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Sentimiento de soledad. 
 (Informantes del hogar)

Sentimiento de soledad.  
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El 13,1% de las personas informantes se sintieron siempre, casi siempre o 
bastantes veces solas durante el último año. En el momento actual, la cifra de 
sentimiento de soledad desciende al 10,7%. 

Sentimiento de soledad durante el 
último año

2021 2023

N % N %

Siempre o casi siempre 192 2,4% 334 3,9%

Bastantes veces 780 9,7% 782 9,2%

Pocas veces 2.201 27,4% 2.584 30,4%

Nunca o casi nunca 4.725 58,8% 4.668 55,0%

Ns/Nc 143 1,8% 123 1,4%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Sentimiento de soledad en el 
momento actual

2021 2023

N % N %

Siempre o casi siempre 174 2,2% 312 3,7%

Bastantes veces 608 7,6% 597 7,0%

Pocas veces 1.877 23,3% 2.054 24,2%

Nunca o casi nunca 5.203 64,7% 5.394 63,5%

Ns/Nc 179 2,2% 135 1,6%

Total 8.040 100% 8.491 100%

2,4% 3,9%
9,7% 9,2%

27,4% 30,4%

58,8% 55,0%

1,8% 1,4%

2021 2023

Sentimiento de soledad en el último 
año. Evolución Panel de Hogares 

2021 - 2023

Ns/Nc

Nunca o casi
nunca

Pocas veces

Bastantes veces

Siempre o casi
siempre

2,2% 3,7%
7,6% 7,0%

23,3% 24,2%

64,7% 63,5%

2,2% 1,6%

2021 2023

Sentimiento de soledad en el 
momento actual. Evolución Panel de 

Hogares 2021 - 2023

Ns/Nc

Nunca o casi
nunca

Pocas veces

Bastantes veces

Siempre o casi
siempre

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Informantes del hogar). 
P.25.1. ¿Con qué frecuencia se ha sentido usted solo/a durante el último año? / P.25.2. ¿Y en el momento actual? 



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

Sentimiento de soledad en el último año según sexo y edad de la persona informante.

Sentimiento de soledad en el último año según sexo y edad de la persona informante.  
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El sentimiento de soledad es, en todos los grupos de edad, mayor en las mujeres que en los hombres. En ambos sexos disminuye al 
aumentar la edad.

Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.25.1. ¿Con qué frecuencia se ha sentido usted solo/a durante el último año? 

1,7% 2,3% 2,6% 3,8% 2,6% 6,3% 5,5% 4,7% 4,4% 5,1% 4,0% 3,9% 3,8% 4,1% 3,9%
9,4% 9,0% 7,2% 4,7% 7,5% 12,9% 11,8% 11,0% 7,9% 10,6% 11,2% 10,4% 9,2% 6,6% 9,2%

39,7%
29,7% 27,0%

19,7%
28,4%

41,4%
36,1%

30,8%
25,2%

32,1% 40,6%
32,9% 29,0%

23,0%
30,4%

49,2%
58,1% 61,6%

69,8%
60,2%

36,7% 45,1% 51,8%
61,6%

50,6%
42,8%

51,5% 56,3% 64,8%
55,0%

0,0% 1,0% 1,7% 2,0% 1,3% 2,7% 1,5% 1,6% 1,0% 1,6% 1,4% 1,3% 1,7% 1,4% 1,4%
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Hombre Mujer Total

Sentimiento de soledad en el último año según sexo y grupo de edad de las personas informantes. 2023

Siempre o casi siempre Bastantes veces Pocas veces Nunca o casi nunca Ns/Nc

2,7% 1,8% 2,6% 2,6% 2,4%
8,4% 10,8% 9,3% 10,1% 9,7%

35,9% 27,2% 26,3% 23,5% 27,4%

52,5%
58,0% 60,0% 61,9% 58,8%

0,7% 2,2% 1,9% 1,9% 1,8%
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Sentimiento de soledad en el momento actual según sexo y edad de la persona informante.

Sentimiento de soledad en el momento actual según sexo y edad de la persona informante.  
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Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.25.2. ¿Y en el momento actual? 

El sentimiento de soledad en el momento actual continúa siendo más acuciado en las mujeres y en las personas más jóvenes, 
aunque las diferencias por grupos de edad no son tan notables como lo son en referencia al último año.  

2,3% 2,0% 2,5% 3,9% 2,6%
4,8% 5,2% 4,3% 4,2% 4,6% 3,6% 3,7% 3,4% 4,1% 3,7%6,4% 6,4% 5,6% 3,7% 5,6% 8,5% 8,0% 9,1% 7,4% 8,3% 7,4% 7,2% 7,5% 5,9% 7,0%

24,6% 24,0% 21,9% 17,4% 22,0%

32,9% 29,0% 25,3%
20,4%

26,0% 28,8% 26,6% 23,8% 19,2% 24,2%

66,7% 66,6% 68,1% 72,9% 68,4%
51,2% 56,0% 59,4% 66,9% 59,4% 58,8% 61,3% 63,4% 69,2% 63,5%

0,0% 0,9% 1,9% 2,1% 1,4% 2,7% 1,7% 1,9% 1,2% 1,8% 1,4% 1,3% 1,9% 1,6% 1,6%
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Hombre Mujer Total

Sentimiento de soledad en el momento actual según sexo y grupo de edad de las personas informantes. 2023

Siempre o casi siempre Bastantes veces Pocas veces Nunca o casi nunca Ns/Nc
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Relaciones sociales. 
 (Informantes del hogar)

Relaciones sociales.  
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El 89,2% de los/as informantes valoran sus 
relaciones sociales como muy satisfactorias o 
más bien satisfactorias. 

Las personas de 18 a 29 años destacan sobre el 
resto por sentirse más satisfechas con sus 
relaciones sociales actuales.  

Las diferencias por sexo no son significativas.

Valoración de la vida social 2023

N %

Muy satisfactoria 2.688 31,7%

Más bien satisfactoria 4.886 57,5%

Más bien insatisfactoria 592 7,0%

Muy insatisfactoria 173 2,0%

Ns/Nc 152 1,8%

Total 8.491 100%

Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.26. ¿Cómo calificaría usted su vida social, es decir, la relación social con miembros de otros hogares, parientes, amigos/as, vecinos/as, etc.? 

1,6% 2,0% 2,0% 1,6% 1,7% 2,3% 2,7% 2,7% 2,5% 0,8% 2,0% 2,4% 2,4% 2,0%4,5%
8,9% 6,6% 5,6% 6,7% 6,8% 7,5% 8,8% 5,2% 7,2% 5,7% 8,2% 7,8% 5,4% 7,0%
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0,0% 1,5% 1,4% 2,6% 1,4% 1,9% 1,6% 2,4% 2,2% 2,1% 1,0% 1,6% 2,0% 2,3% 1,8%
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Hombre Mujer Total

Valoración de la vida social según sexo y grupo de edad de las personas 
informantes. 2023

Muy insatisfactoria Más bien insatisfactoria Más bien satisfactoria Muy satisfactoria Ns/Nc
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En los hogares1...

En el 69,8% se cuida a los/as hijos/as a partes iguales.

En el 48% se limpia la casa y cuida la ropa a partes iguales, en el 38,4% lo hace la mujer y en el 4,6%, el hombre.

En el 24,2% se realizan arreglos y reparaciones a partes iguales, en el 10,3% lo hace la mujer y en el 44,2% el hombre. 

Se dispone de apoyo externo remunerado para realizar pequeños arreglos y reparaciones (20,4%) y para limpiar la casa (21,5%).

En el 5,5% residen miembros que han sido víctimas de algún tipo de violencia en el último año, especialmente en el espacio público.

79

Convivencia y corresponsabilidad. 
Conclusiones

1: Base 8.491 hogares. 
2: Base 8.491 informantes.
3: Base 7.274 informantes con relación de pareja.
4: Base 1.361 informantes de 18 a 29 años. 

Conclusiones convivencia y corresponsabilidad.  

Entre las personas informantes2...

El 88% tienen relaciones de convivencia “buenas” o “muy buenas”. 89,7% 86,6%

El 1,9% tienen relaciones de convivencia “malas” o “muy malas”. 1,8% 2%

El 9,5% de las personas con pareja ha tenido problemas en sus relaciones3. 8,9% 10%

El 15,2% de quienes tienen de 18 a 29 años se sintieron siempre, casi siempre o bastantes veces 
solos durante el último año4. 

11,1% 19,2%

El 89,2% valora sus relaciones sociales como muy satisfactorias o más bien satisfactorias. 90,3% 88,3%

Hombres Mujeres

8.491 hogares

Muestra

8.491 informantes



Salud
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Estado de salud.  

81

El 65,7% de los informantes del hogar percibe que su estado de salud durante el último año ha sido bueno o muy bueno, mientras que el 
8,1%, lo considera malo o muy malo. 

Los hombres y las personas más jóvenes consideran que tienen mejor salud que las mujeres o las personas de más edad. 

Valoración del estado de salud
2021 2023

N % N %

Muy bueno 1.087 13,5% 1.261 14,8%

Bueno 4.677 58,2% 4.322 50,9%

Regular 1.722 21,4% 2.213 26,1%

Malo 380 4,7% 500 5,9%

Muy malo 156 1,9% 188 2,2%

Ns/Nc 18 0,2% 8 0,1%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Informantes del hogar). 
P.17.1. En los últimos doce meses, ¿diría que su estado de salud ha sido…? 

13,5%

14,8%

58,2%

50,9%

21,4%

26,1%

4,7%

5,9%

1,9%

2,2%

0,2%

0,1%

2021

2023

Valoración del estado de salud. Evolución Panel de 
Hogares 2021 - 2023

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo Ns/Nc

Estado de salud. 
 (Informantes del hogar)

1,9% 3,1% 6,8% 10,3% 5,7% 5,9% 5,9% 12,4%13,5%10,2% 3,9% 4,5% 9,8% 12,2% 8,1%
18,5%17,0%

25,2%
31,8%

23,1% 19,0%26,1%
28,4%

36,3%
28,5%

18,7%21,6%
26,9%

34,5%
26,1%

79,6%79,8%
68,0%

57,7%
71,1% 75,2%67,9%

59,2%
50,1%

61,2%
77,4%73,8%

63,2%
53,1%

65,7%

0,0% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
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Valoración del estado de salud en los últimos 12 meses. 2023

Malo o muy malo Regular Bueno o muy bueno Ns/Nc
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Base 2023: 8.491  (Informantes del hogar). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
* Goldberg D. Manual del General Health Questionnaire. Windsor: NFER Publishing, 1978. Sánchez-López M del P, Dresch V. The 12-Item General Health Questionnaire 
(GHQ-12): reliability, external validity and factor estructure in the Spanish population. Psicothema 2008 Nov; 20(4): 839-43. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12.

¿Ha podido concentrarse bien en lo que hacía? Mejor que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

¿Sus preocupaciones le han hecho perder mucho sueño? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha sentido que está desempeñando un papel útil en la vida? Más útil que lo habitual Igual que lo habitual Menos útil que lo habitual Mucho menos útil que lo habitual Ns Nc

¿Se ha sentido capaz de tomar decisiones? Más que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

¿Se ha notado constantemente agobiado/a y en tensión? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha tenido la sensación de que no puede superar sus dificultades? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha sido capaz de disfrutar de sus actividades normales de cada día? Más que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

¿Ha sido capaz de hacer frente adecuadamente a sus problemas? Más capaz que lo habitual Igual que lo habitual Menos capaz que lo habitual
Mucho menos capaz que lo 
habitual

Ns Nc

¿Se ha sentido poco feliz o deprimido/a? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha perdido confianza en sí mismo/a? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha pensado que usted es una persona que no vale para nada? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Se siente razonablemente feliz considerando todas las circunstancias? Más que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

El Panel de Hogares incluye, a través de la P.17.2, el instrumento de cribado General Health Questionnaire -GHQ-12- de Goldberg (1972)*, que explora síntomas 
subjetivos de estrés psicológico, manifestaciones somáticas frecuentemente asociadas a ansiedad, depresión, dificultades de relación y de cumplimiento de los roles 
sociales, familiares y profesionales, es decir, la evaluación que hace la persona de su estado de bienestar general. Es un instrumento que permite hacer un cribado 
poblacional, detectando la prevalencia de casos probables de morbilidad psiquiátrica o de padecimiento psicológico en la población. Para ello, explora el estado de la 
persona durante el último año respecto a su estado habitual. Este instrumento no es adecuado para hacer diagnósticos clínicos ni para valorar trastornos crónicos. 

Para elaborar el GHQ-12 se han tenido en cuenta las respuestas a los 12 ítems de la pregunta 17.2 del cuestionario del Panel de Hogares. Cada uno de los ítems se 
mide mediante una escala corta de Likert de cuatro posibles respuestas (se consideran solamente aquellos registros que tienen respuesta distinta a No sabe/No 
contesta). El cálculo de la puntuación global se obtiene haciendo una traslación de los valores de las cuatro categorías de respuesta para cada uno de los 12 ítems 
(se adjudica el valor 0 a las respuestas 1 y 2, y el valor 1 a las respuestas 3 y 4), y sumando los valores obtenidos en cada una de las 12 preguntas. El resultado es un 
valor de 0 a 12 que indica una graduación de mejor (valor 0)  a peor salud mental (12), estableciéndose el riesgo de mala salud mental en el punto de corte de 3. 
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Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12. 
 (Informantes del hogar)

Hombre Mujer Total

N total N válido Media Desv. 
Tip. N total N válido Media Desv. 

Tip. N total N válido Media Desv. 
Tip.

Total muestra 3.897 3.684 2,19 2,92 4.594 4.309 2,97 3,28 8.491 7.993 2,61 3,14

Edad

De 18 a 29 años 668 649 2,19 2,56 692 659 3,00 3,04 1.361 1.309 2,60 2,84

De 30 a 44 años 1.069 1.002 2,46 2,98 1.088 1.037 3,37 3,39 2.157 2.039 2,93 3,23

De 45 a 64 años 1.359 1.285 2,28 3,17 1.581 1.490 3,18 3,52 2.940 2.775 2,76 3,39

65 y más años 801 749 1,69 2,62 1.233 1.122 2,30 2,88 2.034 1.870 2,06 2,79

País de 
nacimiento

España 3.247 3.073 2,08 2,85 3.690 3.468 2,77 3,22 6.937 6.542 2,45 3,07

Otro país de la UE 130 118 2,45 3,24 150 129 3,36 3,36 281 246 2,92 3,33

Otro país de fuera de la UE 519 493 2,84 3,16 754 712 3,88 3,39 1.273 1.205 3,46 3,34

Situación 
laboral

Trabajo por cuenta ajena o propia 2.648 2.504 2,13 2,78 2.698 2.561 2,97 3,17 5.346 5.065 2,55 3,02

Parado/a 249 237 4,22 3,85 372 345 4,89 3,99 620 582 4,62 3,95

Estudiante 93 93 1,64 2,18 95 95 2,53 2,86 188 188 2,09 2,58

Jubilado/a o pensionista 858 807 1,76 2,70 1.145 1.049 2,37 2,99 2.004 1.856 2,10 2,88

Otros 42 39 4,13 4,60 268 244 3,10 3,60 310 283 3,24 3,76

Nivel de 
estudios

Sin estudios o primarios 348 322 2,86 3,45 661 590 3,43 3,45 1.009 911 3,23 3,46

Enseñanzas secundarias o profesionales 1.475 1.378 2,50 3,10 1.747 1.642 3,32 3,43 3.223 3.019 2,95 3,31

Estudios universitarios 1.965 1.882 1,87 2,65 2.068 1.966 2,54 3,04 4.034 3.849 2,22 2,87

Número de 
residentes en 
el hogar

1 miembro 832 772 2,59 3,22 1.112 1.032 2,92 3,45 1.945 1.804 2,78 3,36
2 miembros 1.234 1.169 1,89 2,76 1.543 1.452 2,86 3,25 2.777 2.622 2,43 3,08

3 miembros 880 845 2,16 2,84 867 800 3,15 3,23 1.747 1.645 2,64 3,07

4 miembros 673 628 2,30 2,94 734 700 2,97 3,13 1.407 1.328 2,66 3,06
5 o más miembros 277 270 2,26 2,75 338 324 3,15 3,32 615 594 2,74 3,10
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La puntuación media obtenida en el 
GHQ-12 es de 2,61 puntos 
(desviación típica de 3,14).

Los hombres tienen mejor salud 
mental (2,19) que las mujeres (2,97). 
Esta diferencia por sexo se observa 
en todos los grupos de edad. 

Las personas de 65 y más años 
tienen una puntuación más baja 
(2,06), que refleja mejor salud mental, 
que el resto de los grupos de edad.

Igualmente, las nacidas en España 
tienen puntuaciones más bajas (2,45) 
que las nacidas en otros países.

Las personas que están en paro son 
las que tienen peor salud mental 
(4,62), mientras que las estudiantes y 
las jubiladas o  pensionistas, reflejan 
mejor salud mental (2,09 y 2,10, 
respectivamente).

Las puntuaciones son más bajas 
(mejor salud mental) en las personas 
que tienen estudios universitarios, y 
aumentan al disminuir el nivel de 
estudios. 

Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12: puntuación media.

2,19 2,19
2,46 2,28

1,69
2,08

2,45
2,84

2,13

4,22

1,64 1,76

4,13

2,86
2,50

1,87
2,59

1,89
2,16 2,30 2,26

2,97 3,00
3,37 3,18

2,30
2,77

3,36
3,88

2,97

4,89

2,53 2,37

3,10
3,43 3,32

2,54
2,92 2,86

3,15 2,97 3,15

2,61 2,60
2,93 2,76

2,06
2,45

2,92
3,46

2,55

4,62

2,09 2,10

3,24
3,23 2,95

2,22

2,78
2,43

2,64 2,66 2,74

To
ta

l

18
 a

 2
9 

añ
os

30
 a

 4
4 

añ
os

45
 a

 6
4 

añ
os

65
 y

 m
ás

 a
ño

s

Es
pa

ña

O
tr

o 
pa

ís
 U

E

O
tr

o 
pa

ís
 f

ue
ra

 U
E

Tr
ab

aj
o 

po
r 

cu
en

ta
 p

ro
pi

a 
o 

aj
en

a

P
ar

ad
o/

a

Es
tu

di
an

te

Ju
bi

la
do

/a
 o

 p
en

si
on

is
ta

O
tr

os

Si
n 

es
tu

di
os

 o
 p

ri
m

ar
io

s

En
se

ña
nz

as
 s

ec
un

da
ri

as
 o

 p
ro

fe
si

on
al

es

Es
tu

di
os

 u
ni

ve
rs

it
ar

io
s

1 
m

ie
m

br
o

2 
m

ie
m

br
os

3 
m

ie
m

br
os

4 
m

ie
m

br
os

5 
o 

m
ás

 m
ie

m
br

os

Edad País de nacimiento Situación laboral Nivel de estudios Nº de residentes en el hogar

Puntuación media del cuestionario GHQ - 12 según sexo. 2023 

Hombre Mujer Total
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Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Riesgo de mala salud mental: GHQ-12 >= 3. 
 (Informantes del hogar)

Hombre
(N: 3.684)

Mujer
(N: 4.309)

Total
(N: 7.993)

N
 (GHQ12>=3)

%
(GHQ12>=3)

N
 (GHQ12>=3)

%
(GHQ12>=3)

N
 (GHQ12>=3)

%
(GHQ12>=3)

Total muestra 1.167 31,7% 1.838 42,7% 3.005 37,6%

Edad

De 18 a 29 años 229 35,3% 297 45,1% 527 40,3%
De 30 a 44 años 364 36,4% 494 47,6% 859 42,1%
De 45 a 64 años 396 30,8% 665 44,6% 1.061 38,2%
65 y más años 177 23,6% 382 34,1% 559 29,9%

País de nacimiento
España 922 30,0% 1.371 39,5% 2.293 35,0%
Otro país de la UE 39 33,5% 62 48,3% 102 41,2%
Otro país de fuera de la UE 206 41,8% 405 56,9% 611 50,7%

Situación laboral

Trabajo por cuenta ajena o propia 776 31,0% 1.122 43,8% 1.899 37,5%
Parado/a 134 56,7% 207 60,1% 342 58,7%
Estudiante 34 36,3% 41 43,0% 75 39,7%
Jubilado/a o pensionista 199 24,6% 358 34,1% 557 30,0%
Otros 21 53,5% 106 43,4% 127 44,8%

Nivel de estudios
Sin estudios o primarios 130 40,5% 290 49,2% 421 46,2%
Enseñanzas secundarias o profesionales 496 36,0% 766 46,6% 1.261 41,8%
Estudios universitarios 503 26,7% 733 37,3% 1.235 32,1%

Número de 
residentes en el 
hogar

1 miembro 294 38,0% 407 39,4% 700 38,8%
2 miembros 312 26,7% 600 41,3% 912 34,8%
3 miembros 268 31,7% 372 46,6% 640 38,9%
4 miembros 200 31,9% 312 44,5% 512 38,6%
5 o más miembros 93 34,7% 148 45,5% 241 40,6%
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Riesgo de mala salud mental: porcentaje GHQ-12 >=3.

El riesgo de mala salud mental, 
establecido en el punto de corte 
GHQ>=3, es de 37,6%, menor en 
hombres (31,7%) que en mujeres 
(42,7%). 

El riesgo es menor a mayor edad, 
(29,9% en el grupo de 65 y más 
años).

Las personas nacidas fuera de 
España, especialmente fuera de 
la Unión Europea, tienen mayor 
riesgo de mala salud mental 
(50,7%).

Con relación a la situación 
laboral, se observa más riesgo en 
las personas en situación de 
desempleo (58,7%), y, con 
relación al nivel de estudios, el 
riesgo más elevado se encuentra 
entre las personas sin estudios o 
con estudios primarios (46,2%). 
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Edad País de nacimiento Situación laboral Nivel de estudios Número de residentes en el
hogar

Riesgo de mala salud mental (GHQ-12 >=3) según sexo. 2023

Hombre Mujer Total

Base 2023: 8.491 (Informantes del hogar). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 
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Necesidad de atención sanitaria no cubierta por falta de recursos.  

87

Durante el último año, el 19,2% de los hogares han tenido necesidad de 
atención sanitaria y no ha sido cubierta por falta de recursos. La atención 
dental y salud mental (11,3% y 6,8%, respectivamente), han sido las menos 
satisfechas. 

Los hogares denominados como “otro tipo” y los monoparentales son los 
que han tenido más necesidades de atención sanitaria no cubiertas. 

Atención sanitaria no cubierta por falta de 
recursos

2021 2023

N % N %

Atención dental 604 7,5% 956 11,3%

Atención de salud mental (consulta de psicología o 
psiquiatría)

122 1,5% 579 6,8%

Algún medicamento que le habían recetado y no 
pudo comprar por ser demasiado caro

105 1,3% 207 2,4%

Fisioterapia 231 2,9% 477 5,6%

Prótesis, gafas o audífonos 252 3,1% 382 4,5%

No tuvo necesidad que no pudiese cubrir 7.091 88,2% 6.860 80,8%

Total 8.040 8.491

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.18. Durante los últimos 12 meses, ¿usted o alguien de su hogar ha tenido necesidad de alguno de los siguientes tipos de atención sanitaria y no la pudo recibir por falta de 
recursos? 
* Respuesta múltiple. 

Necesidad de atención sanitaria no cubierta por falta de recursos. 
 (Hogares)

11,8%

19,2%

88,2%

80,8%

2021

2023

Atención sanitaria no cubierta por falta de recursos. 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023
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Modalidad de seguro sanitario.  

88

Cerca de la totalidad de las personas encuestadas (96,4%) disponen de sanidad pública. Adicionalmente, el 38,4% tienen un seguro médico 
privado, ya sea concertado individualmente (28,9%), concertado por su empresa (10,4%) o de ambos tipos (0,9%). El 0,1% no tienen seguro 
sanitario. 

Modalidad de seguro sanitario*
2021 2023

N % N %

Sanidad pública (Seguridad Social) 7.450 92,6% 8.189 96,4%

Mutualidades del Estado (MUFACE, ISFAS, MUGEJU) acogidas a la 
Seguridad Social 320 3,9% 117 1,4%

Mutualidades del Estado (MUFACE, ISFAS, MUGEJU) acogidas a un seguro 
privado 366 4,5% 357 4,2%

Seguro médico privado concertado individualmente (sociedades médicas, 
colegios profesionales, etc.) 2.022 25,1% 2.455 28,9%

Seguro médico concertado por la empresa 637 7,9% 881 10,4%

No tiene seguro médico 42 0,5% 6 0,1%

Otras situaciones 86 1,1% 21 0,2%

Ns/Nc 48 0,6% 20 0,2%

Total 8.040 8.491

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Informantes del hogar). 
P.19. ¿Podía decirme de cuál o cuáles de las siguientes modalidades de seguro sanitario (público o privado) es usted titular o beneficiario?
* Respuesta múltiple. 

Modalidad de seguro sanitario. 
 (Informantes del hogar)
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En los hogares2...

El 19,2% han tenido necesidades de atención sanitaria que no han sido cubiertas por falta de recursos durante el último año. 
La atención dental ha sido la menos satisfecha (11,3%). 

89

Salud. 
Conclusiones

1: Base 8.491 informantes.
2: Base 8.491 hogares. 

Conclusiones salud.  

Hombres Mujeres

8.491 hogares

Muestra

8.491 informantes

Entre las personas informantes1...

El 65,7% perciben su estado de salud durante el último año como “bueno” o “muy bueno”. 71,1% 61,2%

El 8,1% perciben su estado de salud durante el último año como “malo” o “muy malo”. 5,7% 10,2%

La puntuación media del cuestionario de salud mental GHQ-12 es de 2,61 2,19 2,97

El riesgo de mala salud mental (GHQ>=3) es de 37,6% 31,7% 42,7%

El 96,4% disponen de sanidad pública y el 38,4% tienen seguro privado. El 0,1% no tienen seguro sanitario. 



Discapacidad y 
dependencia
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Limitación de carácter permanente de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar)

Limitación de carácter permanente de los miembros del hogar.  

91

El 6,8% de los miembros del hogar tiene algún tipo de 
limitación de carácter permanente que incide en el 
desarrollo de su vida cotidiana. 

Tanto en mujeres como en hombres, el porcentaje es 
mayor entre las personas de más edad. 

Limitación de carácter 
permanente

2021 2023

N % N %

Sí 1.185 6,2% 1.484 6,8%

No 18.058 93,8% 20.220 93,2%

Total 19.243 100% 21.704 100%

Base 2023: 21.704; Base 2021: 19.243  (Miembros del hogar, sin incluir empleados/as del servicio doméstico residentes). 
P.9d1. Por favor, rellene para cada miembro del hogar si tiene algún tipo de limitación de carácter permanente que incida en el desarrollo de la vida cotidiana. 
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93,8%

93,2%
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Limitación de carácter permanente de los miembros 
del hogar. Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023
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Limitación de carácter permanente de los miembros del hogar según grupo 
de edad y sexo. 2023
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Tipo de limitación o discapacidad de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente)

Tipo de limitación o discapacidad de los miembros del hogar.  

92

La discapacidad más frecuente entre los miembros del hogar con limitación de 
carácter permanente es la discapacidad física (74% del total de miembros con 
limitación y 5,1% del total de la muestra). 

Este tipo de discapacidad tiene mayor incidencia entre las mujeres que entre los 
hombres y aumenta con la edad, llegando a alcanzar la cifra de 84,3% entre el 
grupo de 65 y más años. 

Las discapacidades intelectual y psíquica o mental tienen mayor incidencia en las 
personas más jóvenes que entre las más mayores.  

Base 2023: 1.484 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente). 
P.9d1.1. ¿De qué tipo es su limitación o discapacidad?
* Respuesta múltiple.  
* En todos los análisis de tipos de discapacidad se ha integrado la categoría “discapacidad psicosocial” en “discapacidad psíquica y mental”.  
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(N: 1.484)

Tipo de limitación o discapacidad de los miembros del 
hogar según sexo. 2023

Discapacidad física Discapacidad sensorial

Discapacidad psíquica o mental Discapacidad intelectual

Tipo de limitación o discapacidad*
2023

N (“Sí”) % (“Sí”)

Discapacidad física 1.098 74,0%

Discapacidad sensorial 192 12,9%

Discapacidad psíquica o mental 319 21,5%

Discapacidad intelectual 113 7,6%

Total 1.484
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Reconocimiento de la discapacidad de los miembros del hogar. 
 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente)

Reconocimiento de la discapacidad de los miembros del hogar.  

93

El 71,4% de los miembros con limitación de carácter permanente tienen 
discapacidad reconocida; el 16,9% no ha solicitado su reconocimiento y al 
2,5% se les ha denegado. 

El porcentaje de quienes tienen reconocida su discapacidad con grado 75% o 
superior es del 17%.  

Base 2023: 1.484; Base 2021: 1.185 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente). 
P.9d1.2.  ¿La discapacidad está reconocida? / P.9d1.2.1. ¿Qué grado tiene reconocido?

Reconocimiento de la discapacidad
2021 2023

N % N %

Sí, está reconocida 891 75,1% 1.059 71,4%

Está solicitada y a la espera de respuesta 72 6,1% 105 7,1%

Se solicitó y la han denegado 23 2,0% 38 2,5%

No se ha solicitado 174 14,7% 250 16,9%

Ns/Nc 25 2,1% 32 2,2%

Total 1.185 100% 1.484 100%

Grado de discapacidad reconocido 2021 2023

Menor de 33% 90 10,1% 88 8,3%

De 33% a 64% 365 41,0% 497 46,9%

De 65% a 74% 206 23,2% 207 19,5%

75% y más 159 17,9% 180 17,0%

Ns/Nc 70 7,8% 87 8,2%

Total 891 100% 1.059 100%
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La discapacidad intelectual es la que tiene mayor porcentaje de reconocimientos y menor de denegaciones, mientras que la discapacidad física 
es la tipología con menos proporción de reconocimientos y más de miembros que no lo han solicitado.

El grado de discapacidad 75% y superior alcanza el 31,4% entre los miembros con discapacidad intelectual reconocida.   

Base 2023: 1.484 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente). 
P.9d1.2.  ¿La discapacidad está reconocida? / P.9d1.2.1. ¿Qué grado tiene reconocido? / P.9d1.1. ¿De qué tipo es su limitación o discapacidad?

Reconocidas

69,9% 75,1% 73,4% 79,2%

6,8%
6,6% 8,7%

8,5%
2,3%

2,9% 2,8%
1,1%18,6% 12,3% 11,7% 9,1%

2,4% 3,1% 3,4% 2,1%

Discapacidad física
(N: 1.028)

Discapacidad sensorial
(N: 192)

Discapacidad psíquica o
mental

(N: 319)

Discapacidad
intelectual

(N: 113)

Reconocimiento de la discapacidad de los miembros del hogar 
según tipo de limitación de carácter permanente. 2023

Ns/Nc No se ha solicitado
Se solicitó y la han denegado Está solicitada y a la espera de respuesta
Sí, está reconocida

8,2% 6,8% 6,8% 8,9%

48,5%
37,9% 37,5% 30,3%

17,8%

20,4% 25,3%
22,6%

16,7% 28,8% 23,1% 31,4%

8,7% 6,2% 7,4% 6,8%

Discapacidad física
(N: 767)

Discapacidad sensorial
(N: 144)

Discapacidad psíquica
o mental
(N: 234)

Discapacidad
intelectual

(N: 89)

Grado de discapacidad reconocido según tipo de limitación de 
carácter permanente. 2023

Menor del 33% De 33% a 64% De 65% a 74% 75% y más Ns/Nc
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El 59,7% de los miembros del hogar con limitación de carácter permanente, tiene dificultades para realizar las actividades básicas de la vida 
diaria (ABVD). Este porcentaje supone el 4,1% del total de miembros que componen la muestra. 

La limitación para hacer las actividades es mayor entre las mujeres y entre las personas de más edad. 

Limitación para realizar ABVD
2021 2023

N % N %

Sí 634 53,5% 885 59,7%

No 551 46,5% 599 40,3%

Total 1.185 100% 1.484 100%

Base 2023: 1.484; Base 2021: 1.185 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente). 
P.9d2. Por favor, rellene para cada miembro del hogar si la limitación le impide hacer actividades básicas de la vida diaria. 

53,5%

59,7%

46,5%

40,3%

2021

2023

Limitación de los miembros del hogar para realizar 
ABVD. Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023
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Sí No
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El 40,6% de los miembros que tienen limitación para realizar las actividades 
básicas de la vida diaria tienen reconocida la situación de dependencia, el 
40,8% no ha solicitado su reconocimiento y al 4,3% se la han denegado.

El porcentaje de quienes tienen reconocida su dependencia con grado 3, 
correspondiente a gran dependencia, es del 29,1%.  

Base 2023: 885; Base 2021: 634 (Miembros del hogar con limitación para realizar actividades básicas de la vida diaria). 
P.9d2.1. ¿Tiene reconocida la situación de dependencia? / P.9d2.1.1. ¿Qué grado tiene reconocido?

Reconocimiento de la situación de 
dependencia

2021 2023

N % N %

Sí, está reconocida 327 51,6% 359 40,6%

Está solicitada y a la espera de respuesta 51 8,1% 86 9,7%

Se solicitó y la han denegado 21 3,4% 38 4,3%

No se ha solicitado 199 31,4% 361 40,8%

Ns/Nc 36 5,6% 41 4,7%

Total 634 100% 885 100%

Grado de dependencia reconocido 2021 2023

Grado 1 (moderada) 73 22,5% 60 16,6%

Grado 2 (severa) 90 27,5% 91 25,4%

Grado 3 (gran dependencia) 115 35,2% 105 29,1%

Ns/Nc 49 14,9% 104 28,9%

Total 327 100% 359 100%
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De los 954 hogares (11,2% de la muestra) donde reside, al menos, una persona con discapacidad reconocida, el 44,3% han 
solicitado deducción fiscal en la declaración de la renta, el 13,9% ayudas para vehículos y el 12,3% la prestación familiar por 
hijo/a a cargo. La deducción fiscal en la declaración es, de las tres, la ayuda más concedida (86,6%). 

Base 2023: 954; Base 2021: 941 (Hogares con, al menos, un miembro con discapacidad reconocida). 
P.21.1.1  Indique, por favor, si como consecuencia de la discapacidad que padece algún miembro del hogar, en los últimos tres años ha solicitado prestación familiar por hijo/a 
a cargo / P.21.1.1.1. Le han concedido prestación familiar por hijo/a a cargo / P.21.2.1 y P.21.1.2.1. Ayudas para la adquisición y adaptación de vehículos, exención del 
impuesto de matriculación o exención del impuesto de circulación / P.21.3.1 y P.21.1.3.1. Deducción fiscal en la declaración de la renta.  

Solicitud de prestación 
familiar por hijo/a a cargo

2021 2023
N % N %

Sí 66 7,0% 117 12,3%

No 835 88,7% 808 84,6%

Ns/Nc 41 4,3% 29 3,0%

Total 941 100% 954 100%

Concesión de prestación 
familiar por hijo/a a cargo

2021 2023

Sí 51 77,3% 80 68,5%

No 8 11,9% 30 25,7%

Está a la espera 4 6,3% 6 5,3%

Ns/Nc 3 4,6% 1 0,5%

Total 66 100% 117 100%

Solicitud ayudas para 
vehículos

2021 2023
N % N %

Sí 124 13,1% 132 13,9%

No 800 85,0% 789 82,7%

Ns/Nc 18 1,9% 32 3,4%

Total 941 100% 954 100%

Concesión de ayudas para 
vehículos

2021 2023

Sí 107 86,2% 83 62,9%

No 6 5,1% 40 30,1%

Está a la espera 8 6,6% 4 3,0%

Ns/Nc 3 2,1% 5 4,1%

Total 124 100% 132 100%

Solicitud de deducción fiscal 
en la declaración de la renta

2021 2023
N % N %

Sí 340 36,1% 422 44,3%

No 522 55,5% 464 48,6%

Ns/Nc 79 8,4% 68 7,1%

Total 941 100% 954 100%

Concesión deducción fiscal 
en la declaración de la renta

2021 2023

Sí 317 93,3% 366 86,6%

No 7 2,0% 36 8,4%

Está a la espera 7 2,0% 6 1,3%

Ns/Nc 9 2,8% 16 3,7%

Total 340 100% 422 100%
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En los últimos tres años, el 41% de los miembros con limitación de carácter permanente ha recibido algún tratamiento de rehabilitación y el 
17,8% algún tipo de ayuda técnica (adaptación, implante, prótesis, silla de ruedas, cama articulada, etc.). Ambos apoyos se reciben, 
principalmente, en centros públicos (66,3% rehabilitación y 56,8% ayudas técnicas), aunque los centros privados también son muy habituales 
(37,7% y 44%, rehabilitación y ayudas técnicas respectivamente).  

Base 2023: 1.484; Base 2021: 1.185 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente). 
P.21.2.1 Indique, por favor, para cada uno de los miembros del hogar si, como consecuencia de la limitación que padece, en los últimos tres años ha recibido algún tratamiento 
de rehabilitación. / P.21.2.1.1 ¿De quién? / P.21.3.1. Ha recibido algún tipo de ayuda técnica (adaptaciones, implantes, prótesis, sillas de ruedas, camas especiales, etc.). / 
P.21.3.1.1 ¿De quién?
* Respuesta múltiple. 

Ha recibido tratamiento de 
rehabilitación

2021 2023

N % N %

Sí 410 34,7% 609 41,0%

No 754 63,7% 848 57,1%

Ns/Nc 20 1,7% 27 1,8%

Total 1.184 100% 1.484 100%

Tipo de centro donde se ha 
recibido el tratamiento*

2021 2023

Centro público 279 68,0% 404 66,3%

Centro concertado 36 8,9% 48 7,8%

Centro privado 126 30,7% 229 37,7%

Total 410 609

Ha recibido ayuda técnica
2021 2023

N % N %

Sí 210 17,8% 264 17,8%

No 955 80,7% 1.188 80,0%

Ns/Nc 19 1,6% 32 2,2%

Total 1.184 100% 1.484 100%

Tipo de centro que ha 
facilitado la ayuda técnica*

2021 2023

Centro público 124 59,0% 150 56,8%

Centro concertado 13 6,1% 8 3,2%

Centro privado 79 37,7% 116 44,0%

Total 210 264

34,7% 41,0%

63,7% 57,1%

1,7% 1,8%

2021 2023

Ha recibido 
tratamiento de 
rehabilitación. 

Evolución 2021-2023

Ns/Nc No Sí

17,8% 17,8%

80,7% 80,0%

1,6% 2,2%

2021 2023

Ha recibido ayuda 
técnica. Evolución 

2021-2023

Ns/Nc No Sí
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El 29,4% de los miembros que tienen limitación de carácter 
permanente necesitan ayuda personal para levantarse, vestirse, 
salir de casa, comer, etc.

El 72,8% de quienes lo necesitan reciben ayuda de forma habitual, 
generalmente facilitada por algún miembro del hogar.

Base 2023: 1.484; Base 2021: 1.185 (Miembros del hogar con limitación de carácter permanente). 
P.22. Indique, por favor, para cada uno de los miembros del hogar si, como consecuencia de la limitación que padece: P.22.1. Necesita ayuda para levantarse, vestirse, salir de 
casa, comer, etc. / P.22.2. Recibe ayuda habitual. / P.22.3. De quién recibe la ayuda. 
* Respuesta múltiple. 

Necesita ayuda personal
2021 2023

N % N %

Sí 435 36,8% 436 29,4%

No 743 62,8% 1.034 69,7%

Ns/Nc 5 0,4% 13 0,9%

Total 1.185 100% 1.484 100%

Recibe ayuda habitual 2021 2023

Sí 349 80,1% 317 72,8%

No 75 17,2% 111 25,6%

Está a la espera 11 2,6% 6 1,3%

Ns/Nc 0 0% 2 0,4%

Total 435 100% 436 100%

De quién recibe la ayuda* 2021 2023

Algún miembro del hogar 221 63,4% 234 73,9%

Algún familiar que no vive en el hogar 50 14,2% 40 12,7%

Algún amigo/a, conocido/a, vecino/a 5 1,4% 9 2,8%

Persona contratada 80 22,8% 53 16,6%

Servicios Sociales 77 22,0% 73 22,9%

Persona voluntaria 1 0,4% 3 0,9%

Total 349 317

36,8% 29,4%

62,8% 69,7%

0,4% 0,9%

2021 2023

Necesita ayuda personal. 
Evolución 2021-2023

Ns/Nc No Sí

80,1% 72,8%

17,2% 25,6%

2,6% 1,3%
0,4%

2021 2023

Recibe ayuda personal. 
Evolución 2021-2023

Ns/Nc Está a la espera No Sí
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El ítem “vive solo/a” es el que tiene mayor frecuencia de respuestas 
afirmativas (29,8%), especialmente entre las mujeres (35,4%). Le sigue los 
ítems “ha estado ingresado en el hospital en el último año” y “necesita de alguien 
que lo ayude a menudo” (17,7% y 17,6%, respectivamente). 

Base 2023: 2.981; Base 2021: 2.782 (Miembros del hogar de 65 años o más o menores de 65 años con limitación de carácter permanente que viven solos o con otra persona 
que está en la misma situación). 
P.20. A continuación le voy a hacer unas preguntas en relación con su vida cotidiana y salud. Por favor, conteste sí o no a cada una de ellas: P.20.1. a P.20.8. 

Cuestionario Barber
2021 2023

N (”Sí”) % (”Sí”) N (”Sí”) % (”Sí”)

¿Vive solo/a? 766 26,2% 888 29,8%

¿Se encuentra sin nadie a quien acudir si necesita ayuda? 439 15,8% 337 11,3%

¿Hay más de dos días a la semana que no come caliente? 320 11,5% 128 4,3%

¿Necesita de alguien que lo ayude a menudo? 557 20,0% 525 17,6%

¿Le impide su salud salir a la calle? 392 14,1% 304 10,2%

¿Tiene con frecuencia problemas de salud que le impiden 
valerse por sí mismo?

422 15,2% 334 11,2%

¿Tiene dificultades con la vista para realizar sus labores 
habituales?

542 19,5% 447 15,0%

¿Le supone mucha dificultad la conversación porque oye mal? 389 14,0% 366 12,3%

¿Ha estado ingresado en el hospital en el último año? 440 15,8% 528 17,7%

Total 2.782 2.981
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Los menores de 65 años con algún tipo de limitación de carácter permanente tienen más frecuencia de respuestas afirmativas que 
el resto de los grupos de edad con o sin limitación. Sin embargo, entre los miembros con limitación permanente, los porcentajes más 
altos de respuestas positivas se encuentran en el grupo de mayores de 75 años. 

Base 2023: 2.981 (Miembros del hogar de 65 años o más o menores de 65 años con limitación de carácter permanente que viven solos o con otra persona que está en la 
misma situación). 
P.20. A continuación le voy a hacer unas preguntas en relación con su vida cotidiana y salud. Por favor, conteste sí o no a cada una de ellas: P.20.1. a P.20.8. 
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Menos de 65 años con limitación permanente (N: 234)
De 65 a 75 años con/sin limitación permanente (N: 1.649)
Más de 75 años con/sin limitación permanente (N: 1.097)
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El 59,9% de las personas de 65 años o más, o menores de 65 años con alguna limitación 
de carácter permanente que viven solas o con personas en su misma situación, obtiene 
una puntuación mayor de 0 en el cuestionario de Barber. 

El porcentaje es superior en las mujeres (62,7%) que en los hombres (55,6%), e 
igualmente es más alto en las personas menores de 65 con limitación de carácter 
permanente (76,3%) que en las mayores de dicha edad con o sin limitación permanente.

Entre las personas mayores de 75 años, el 66,3% tiene puntuación mayor de 0, que 
sugiere riesgo de dependencia.

Base 2023: 2.981; Base 2021: 2.782 (Miembros de 65 años o más o menores de 65 años con limitación de carácter permanente que viven solos o con otra persona en la misma situación). 
P.20. A continuación le voy a hacer unas preguntas en relación con su vida cotidiana y salud. Por favor, conteste sí o no a cada una de ellas: P.20.1. a P.20.8. 
* Se ha calculado la puntuación del cuestionario Barber sumando los puntos de todos los ítems del cuestionario, considerando los valores Si=1 y No=0. El mínimo son 0 puntos y el máximo 9. 
Una puntuación total de 1 o más sugiere riesgo de dependencia, especialmente, en mayores de 75 años. La puntuación global se agrupa en valores bajos “1-2” y valores altos “Más de 2”.

Puntuación del cuestionario 
Barber*

2021 2023

N % N %

0 puntos 941 33,8% 1.195 40,1%

1 – 2 puntos 1203 43,3% 1.271 42,6%

Más de 2 puntos 638 22,9% 515 17,3%

Total 2.782 100% 2.981 100%

33,8% 40,1%

43,3%
42,6%

22,9% 17,3%

2021 2023

Puntuación del 
cuestionario Barber. 

Evolución 2021 - 2023

Más de 2 puntos 1 – 2 puntos
0 puntos

25,0%
51,4%

40,0% 44,4%
22,7%

44,1%
29,1% 37,4%

23,8%
46,7%

33,7% 40,1%

39,1%

40,3%
41,9% 40,8%

32,6%

43,9%

45,7%
43,8%

35,7%

42,6%
44,1%

42,6%

35,8%

8,3% 18,0% 14,8%

44,7%

12,0%
25,2% 18,9%

40,6%

10,7%
22,2% 17,3%

Menos de
65 años
(N: 109)

65 a 75
años

(N: 587)

76 y más
años

(N: 459)

Total
(N: 1.155)

Menos de
65 años
(N: 125)

65 a 75
años

(N: 1.063)

76 y más
años

(N: 638)

Total
(N: 1.826)

Menos de
65 años
(N: 234)

65 a 75
años

(N: 1.650)

76 y más
años

(N: 1.097)

Total
(N: 2.981)

Hombre Mujer Total

Puntuación del cuestionario Barber según sexo y grupo de edad. 2023

0 puntos 1 - 2 puntos Más de dos puntos
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Entre los miembros mayores de 65 años o menores en determinadas circunstancias3...

El 29,8% vive solo/a. 20,9% 35,4%

El 59,9% obtiene una puntuación superior a 0 en el cuestionario Barber. 55,6% 62,7%

En los hogares con miembros con discapacidad4...

El 44,3% han solicitado deducción fiscal en la declaración de la renta. 
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Discapacidad y dependencia. 
Conclusiones

1: Base 21.704 miembros del hogar, sin incluir empleados/as del servicio doméstico residentes. 
2: Base 1.484 miembros del hogar con limitación de carácter permanente. 
3: Base 2.981 miembros del hogar de 65 años o más o menores de 65 años con limitación de carácter permanente que viven solos o con otra persona que está en la misma situación. 
4: Base 954 hogares con, al menos, un miembro con discapacidad reconocida. 

Conclusiones discapacidad y dependencia.  

Entre los miembros del hogar1...

El 6,8% tienen algún tipo de limitación de carácter permanente. 6,0% 7,6%

Entre los miembros del hogar con limitación permanente2...

El 74% tienen discapacidad física. 68,1% 78,1%

El 59,7% tienen dificultades para realizar las actividades básicas de la vida diaria (de las 
cuales tienen reconocida la situación de dependencia el 40,6%). 

51,6% 65,2%

8.491 hogares

21.704 
miembros 
del hogar 
(sin incluir 
servicio 
doméstico)

Muestra

El 29,4% necesitan ayuda personal para levantarse, asearse, salir de casa o actividades similares

El 71,4% tienen discapacidad reconocida.

El 41% han recibido algún tratamiento de rehabilitación en los últimos tres años. 

Hombres Mujeres



Uso de servicios y 
prestaciones 
públicas
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Servicio de Ayuda a Domicilio. 
 (Miembros del hogar de 65 o más años o menores de 65 años con limitación de carácter permanente)

Servicio de Ayuda a Domicilio.  
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El 13,3% de los miembros del hogar que tienen, o 65 años o más, o alguna 
limitación de carácter permanente, ha necesitado el Servicio de Ayuda a 
Domicilio en los últimos tres años.

Aproximadamente, a la mitad de ellos se lo han concedido (55,9%) y al 7,7% se 
lo han denegado. El porcentaje de servicios concedidos respecto a quienes lo 
han solicitado supone el 73,8% y el de servicios denegados, el 10,2%.

Un tercio de quienes ya tienen el servicio, lo considera insuficiente.

Base 2023: 5.201; Base 2021: 4.551 (Miembros del hogar de 65 y más años o menores de 65 años con limitación de carácter permanente). 
P.27.1. Indique, por favor, para cada miembro del hogar si, ha necesitado ayuda a domicilio en los últimos tres años. / P.27.1.1. ¿Cuál es su situación en el momento actual? / 
P.27.1.1.1. ¿El servicio le parece suficiente? 

Necesidad del Servicio de Ayuda a Domicilio
2021 2023

N % N %

Sí 787 17,3% 694 13,3%

No 3741 82,2% 4.456 85,7%

Ns/Nc 23 0,5% 51 1,0%

Total 4.551 100% 5.201 100%

Situación respecto al servicio en la actualidad 2021 2023

Solicitado y concedido 421 53,5% 388 55,9%

Solicitado y a la espera de respuesta 91 11,6% 84 12,2%

Solicitado y denegado 53 6,7% 54 7,7%

No lo he solicitado 222 28,2% 168 24,1%

Total 787 100% 694 100%

Valoración de la cobertura del servicio 2021 2023

El servicio le parece suficiente 296 70,4% 252 65,0%

El servicio no le parece suficiente 110 26,1% 129 33,3%

Ns/Nc 15 3,6% 6 1,6%

Total 421 100% 388 100%

17,3% 13,3%

82,2% 85,7%

0,5% 1,0%

2021 2023

Necesidad del Servicio de 
Ayuda a Domicilio. 

Evolución 2021-2023

Ns/Nc No Sí

53,5% 55,9%

11,6% 12,2%
6,7% 7,7%

28,2% 24,1%

2021 2023

Situación respecto al servicio en 
la actualidad. Evolución 2021-

2023

No lo he
solicitado

Solicitado y
denegado

Solicitado y a
la espera

Solicitado y
concedido
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Servicio de Teleasistencia. 
 (Miembros del hogar de 65 o más años o menores de 65 años con limitación de carácter permanente)

Servicio de Teleasistencia.  
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Base 2023: 5.201; Base 2021: 4.551 (Miembros del hogar de 65 y más años o menores 65 años con limitación de carácter permanente). 
P.27.2. Indique, por favor, para cada miembro del hogar si, ha necesitado teleasistencia en los últimos tres años. / P.27.2.1. ¿Cuál es su situación en el momento actual? / 
P.27.2.1.1. ¿El servicio le parece suficiente? 

Necesidad del Servicio de Teleasistencia
2021 2023

N % N %

Sí 887 19,5% 685 13,2%

No 3.641 80,0% 4.461 85,8%

Ns/Nc 23 0,5% 54 1,0%

Total 4.551 100% 5.201 100%

Situación respecto al servicio en la actualidad 2021 2023

Solicitado y concedido 741 83,5% 587 85,7%

Solicitado y a la espera de respuesta 53 6,0% 35 5,2%

Solicitado y denegado 15 1,7% 4 0,6%

No lo he solicitado 78 8,8% 59 8,6%

Total 887 100% 685 100%

Valoración de la cobertura del servicio 2021 2023

El servicio le parece suficiente 682 92,1% 506 86,3%

El servicio no le parece suficiente 42 5,6% 61 10,3%

Ns/Nc 17 2,3% 20 3,4%

Total 741 100% 587 100%

19,5% 13,2%

80,0% 85,8%

0,5% 1,0%

2021 2023

Necesidad del Servicio de 
Teleasistencia. Evolución 

2021-2023

Ns/Nc No Sí

83,5% 85,7%

6,0% 5,2%
1,7% 0,6%
8,8% 8,6%

2021 2023

Situación respecto al servicio en 
la actualidad. Evolución 2021-

2023

No lo he
solicitado

Solicitado y
denegado

Solicitado y a la
espera

Solicitado y
concedido

El 13,2% de los miembros del hogar que tienen, o 65 años o más, o 
alguna limitación de carácter permanente, ha necesitado el Servicio 
de Teleasistencia en los últimos tres años.

Al 85,7% de ellos se lo han concedido (93,7% respecto al total de 
quienes lo han solicitado) y al 0,6% se lo han denegado (0,7% 
respecto a las solicitudes). 

 El 10,3% de quienes reciben el servicio, lo valora insuficiente.
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Algún miembro del 2,2% de los hogares se ha trasladado a una residencia de personas mayores en los últimos tres años. En cerca de la 
mitad de estos hogares (43,4%), las residencias de destino han sido de gestión privada. 

Traslado a residencia de personas 
mayores

2021 2023

N % N %

Sí 191 2,4% 188 2,2%

No 7.849 97,6% 8.303 97,8%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Tipo de residencia 2021 2023

Pública 49 25,4% 48 25,4%

Concertada 56 29,4% 48 25,7%

Privada 72 37,9% 82 43,4%

Ns/Nc 14 7,3% 10 5,5%

Total 191 100% 188 100%

2,4% 2,2%

97,6% 97,8%

2021 2023

Traslado a residencia de 
personas mayores. 

Evolución 2021-2023

No Sí

25,4% 25,4%

29,4% 25,7%

37,9% 43,4%

7,3% 5,5%

2021 2023

Tipo de residencia. Evolución 
2021-2023

Ns/Nc

Privada

Concertada

Pública

Residencias de personas mayores. 
 (Hogares)

Residencias de personas mayores.  

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.28.1. En los últimos tres años, ¿alguna persona que vivía en este hogar se ha ido a una residencia de mayores? / P.28.1.1. ¿A qué tipo de residencia?
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Centros públicos de personas mayores. 
 (Miembros del hogar de 65 o más años sin limitación de carácter permanente)

Centros públicos de personas mayores.  
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El 18% de los miembros del hogar que tienen 65 años o más y no tienen limitación de carácter permanente, ha acudido en alguna 
ocasión en los últimos tres años a un centro público de personas mayores. 

Un porcentaje más elevado de miembros, el 23,9%, prevé acudir o continuar acudiendo en el futuro.

Base 2023: 3.717; Base 2021: 3.369 (Miembros del hogar de 65 y más años sin limitación de carácter permanente). 
P.28.2. Indique para cada miembro del hogar en  relación con los centros públicos de mayores: ¿Ha acudido alguna vez en los últimos tres años? / P.28.2.1. ¿Piensa acudir o 
seguir acudiendo? 

Ha acudido a un centro público de 
personas mayores

2021 2023

N % N %

Sí 576 17,1% 670 18,0%

No 2.763 82,0% 2.993 80,5%

Ns/Nc 30 0,9% 54 1,5%

Total 3.369 100% 3.717 100%

17,1% 18,0%

82,0% 80,5%

0,9% 1,5%

2021 2023

Ha acudido a un centro público 
de mayores. Evolución 2021-

2023

Ns/Nc No Sí

23,9%

63,2%

12,9%

2023

Prevé acudir o continuar 
acudiendo. 2023

Ns/Nc

No

Sí

Prevé acudir o continuar acudiendo
2023

N %

Sí 888 23,9%

No 2.348 63,2%

Ns/Nc 480 12,9%

Total 3.717 100%
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Asistencia a centros públicos de personas mayores según edad y sexo. 

Asistencia a centros públicos de personas mayores según edad y sexo.  
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Base 2023: 3.717 (Miembros del hogar de 65 y más años sin limitación de carácter permanente). 
P.28.2. Indique para cada miembro del hogar en  relación con los centros públicos de mayores: ¿Ha acudido alguna vez en los últimos tres años? / P.28.2.1. ¿Piensa acudir o 
seguir acudiendo? 

13,5% 20,3% 16,0% 17,9% 22,0% 19,4% 16,2% 21,3% 18,0%

84,7% 77,7% 82,1% 81,1% 76,3% 79,4% 82,5% 76,9% 80,5%

1,8% 1,9% 1,9% 0,9% 1,6% 1,2% 1,3% 1,8% 1,5%

65 a 75
años

(N: 948)

76 y más
años

(N: 549)

Total
"Hombre"
(N: 1.497)

65 a 75
años

(N: 1.437)

76 y más
años

(N: 783)

Total
"Mujer"

(N: 2.220)

65 a 75
años

(N: 2.385)

76 y más
años

(N: 1.332)

Total
(N: 3.717)

Hombre Mujer Total

Asistencia a centros públicos de personas mayores según edad y sexo. 2023

Sí

No

Ns/Nc

19,3% 24,8% 21,3% 26,4% 24,3% 25,6% 23,6% 24,5% 23,9%

67,4% 61,2% 65,1% 61,8% 62,0% 61,9% 64,0% 61,7% 63,2%

13,3% 14,0% 13,6% 11,8% 13,7% 12,5% 12,4% 13,8% 12,9%

65 a 75
años

(N: 948)

76 y más
años

(N: 549)

Total
"Hombre"
(N: 1.497)

65 a 75
años

(N: 1.437)

76 y más
años

(N: 783)

Total
"Mujer"

(N: 2.220)

65 a 75
años

(N: 2.385)

76 y más
años

(N: 1.332)

Total
(N: 3.717)

Hombre Mujer Total

Previsión de asistencia futura a centros públicos de personas mayores según edad y sexo. 2023

Sí

No

Ns/Nc

El porcentaje de miembros que 
han acudido en alguna ocasión a 
un centro público de mayores en 
los últimos tres años es superior 
en las mujeres y en el grupo de 
mayores de 75 años. 

Del mismo modo, las mujeres, 
especialmente las que tienen 
entre 65 y 75 años, prevén acudir 
o seguir acudiendo en el futuro a 
este tipo de centros más que los 
hombres.

Respecto a la previsión de 
asistencia futura no hay diferencia 
por edad para el total de la 
muestra.  
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Escuelas municipales de música, danza, arte dramático o cerámica. 
 (Hogares)

Escuelas municipales de música, danza, arte dramático o cerámica.  
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Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.10h. En los últimos tres años, ¿alguna persona del hogar ha solicitado plaza en una escuela municipal de música, de danza, de arte dramático o cerámica? / P.10h.1: ¿Se la 
han concedido?

En el 5% de los hogares algún miembro ha solicitado una plaza en una escuela municipal de música, de danza, de arte dramático o de 
cerámica en los últimos tres años. Al 69,5% de ellos, se la han concedido. 

Solicitud de plaza en escuela municipal de música, 
danza, arte dramático o cerámica

2021 2023

N % N %

Sí 440 5,5% 421 5,0%

No 7.544 93,8% 8.040 94,7%

Ns/Nc 56 0,7% 30 0,4%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Concesión de plaza en escuela municipal de 
música, danza, arte dramático o cerámica

2021 2023

N % N %

Sí 339 77,0% 293 69,5%

No 98 22,3% 120 28,6%

Ns/Nc 3 0,7% 8 1,9%

Total 440 100% 421 100%

5,5%

5,0%

93,8%

94,7%

0,7%

0,4%

2021

2023

Solicitud de plaza en escuela municipal. Evolución Panel de 
Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

77,0%

69,5%

22,3%

28,6%

0,7%

1,9%

2021

2023

Concesión de plaza en escuela municipal. Evolución Panel 
de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc
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Becas de estudios. 
 (Miembros del hogar estudiantes)

Becas de estudios.  
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Base 2023: 4.183; Base 2021: 3.385 (Miembros del hogar estudiantes). 
P.10f. ¿Tiene alguna beca o ayuda de estudios?

El 9,3% de los miembros del hogar estudiantes tienen alguna beca o ayuda de estudios. El porcentaje es más elevado entre las mujeres 
(10,2%) que entre los hombres (8,5%), y también es superior entre los miembros de 18 años en adelante (13,3%) que entre los menores 
de esa edad (7,4%). 

Becas o ayudas de estudios 2021 2023

N % N %

Sí 345 10,2% 391 9,3%

No 2.998 88,6% 3.699 88,4%

Ns/Nc 43 1,3% 93 2,2%

Total 3.385 100% 4.183 100%

10,2%

9,3%

88,6%

88,4%

1,3%

2,2%

2021

2023

Becas o ayudas de estudios. Evolución Panel de Hogares 
2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

8,5% 10,2%

89,1% 87,7%

2,4% 2,1%

Hombre
(N: 2.099)

Mujer
(N: 2.085)

Becas o ayudas al estudio 
según sexo. 2023

Sí No Ns/Nc

7,4% 13,3%

90,6% 84,0%

2,0% 2,6%

3 a 17 años
(N: 2.815)

18 y más años
(N: 1.368)

Becas o ayudas al estudio 
según grupo de edad. 2023

Sí No Ns/Nc
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Uso de servicios públicos y prestaciones. 
Conclusiones

1 y 2: Base 5.201 miembros del hogar de 65 y más años o menores de 65 años con limitación de carácter permanente. 
3: Base 3.717 miembros del hogar de 65 y más años sin limitación de carácter permanente. 
4 y 5: Base 8.491 hogares. 
6: Base 4.183 miembros del hogar estudiantes. 

Vinculación de los miembros a recursos de personas mayores o 
con discapacidad en los últimos tres años: 

El 13,3% ha necesitado el Servicio de Ayuda a Domicilio1. El 
55,9% de ellos dispone de él en la actualidad. 

El 13,2% ha necesitado el Servicio de Teleasistencia2. El 
85,7% de ellos dispone de él en la actualidad. 

El 18% ha acudido en alguna ocasión a un centro público de 
personas mayores y el 23,9% prevé acudir o seguir acudiendo 
en el futuro3 

En el 2,2% de los hogares algún miembro se ha trasladado a 
una residencia de personas mayores4.

Vinculación a recursos formativos en los últimos tres años:

En el 5% de los hogares algún miembro ha solicitado una plaza 
en una escuela municipal de música, danza, arte dramático o 
cerámica5. Al 69,5% de ellos se la han concedido. 

El 9,3% de los miembros estudiantes, tienen alguna beca o 
ayuda de estudios6

Conclusiones: Uso de servicios públicos y prestaciones.

8.491 hogares

21.770 miembros 
del hogar

Muestra



Perfil de los 
miembros del hogar y 
de las personas 
sustentadoras 
principales
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hogar y de los miembros del hogar. (1).

PERSONA SUSTENTADORA PRINCIPAL DEL HOGAR MIEMBROS
Hombre Mujer Total Hombre Mujer Total

n % n % n % columna n % n % n % columna
Total 4.575 53,9% 3.916 46,1% 8.491 100,0% 10.162 46,7% 11.608 53,3% 21.770 100,0%

Edad

Menos de 18 años - - - - - - 1.679 51,0% 1.611 49,0% 3.290 15,1%
18-29 años 124 53,4% 108 46,6% 232 2,7% 1.504 49,0% 1.567 51,0% 3.071 14,1%
30-44 años 1.097 56,4% 850 43,6% 1.947 22,9% 2.291 48,8% 2.402 51,2% 4.693 21,6%
45-64 años 1.997 54,0% 1.702 46,0% 3.700 43,6% 2.967 47,0% 3.348 53,0% 6.315 29,0%
65 y más años 1.356 51,9% 1.256 48,1% 2.612 30,8% 1.721 39,1% 2.680 60,9% 4.401 20,2%

País de nacimiento
España 3.859 54,7% 3.200 45,3% 7.059 83,1% 8.453 47,4% 9.365 52,6% 17.818 81,8%
Otro país de la UE 141 52,7% 127 47,3% 268 3,2% 299 45,3% 361 54,7% 660 3,0%
Otro país fuera de la UE 574 49,4% 589 50,6% 1.163 13,7% 1.410 42,8% 1.882 57,2% 3.292 15,1%

Total: 16 años o más que no son estudiantes 4.567 53,9% 3.909 46,1% 8.476 100,0% 7.825 45,9% 9.236 54,1% 17.061 100,0%

Nivel de estudios oficiales 
terminados

No sabe leer o escribir 18 47,5% 20 52,5% 37 ,4% 30 30,8% 67 69,2% 97 ,6%
Educación primaria incompleta 85 38,3% 137 61,7% 222 2,6% 135 29,2% 326 70,8% 461 2,7%
Estudios primarios o equivalentes 468 50,8% 454 49,2% 921 10,9% 675 38,1% 1.098 61,9% 1.773 10,4%
Enseñanza general secundaria, primer ciclo 338 51,6% 318 48,4% 656 7,7% 624 45,5% 746 54,5% 1.369 8,0%
Enseñanza general secundaria, segundo ciclo 472 51,3% 447 48,7% 919 10,8% 855 44,4% 1.071 55,6% 1.926 11,3%
Enseñanza profesional de primer grado, 2º ciclo 390 57,3% 290 42,7% 681 8,0% 693 50,4% 681 49,6% 1.374 8,1%
Enseñanza profesional superior 540 58,7% 380 41,3% 919 10,8% 939 50,5% 922 49,5% 1.860 10,9%
Estudios universitarios o equivalentes 2.218 54,9% 1.822 45,1% 4.040 47,7% 3.647 47,3% 4.064 52,7% 7.711 45,2%
Ns/Nc 39 48,0% 42 52,0% 80 ,9% 228 46,6% 261 53,4% 489 2,9%

Total: 16 años o más 4.575 53,9% 3.916 46,1% 8.491 100,0% 8.660 46,1% 10.123 53,9% 18.783 100,0%

Situación ocupacional 

Trabajo por cuenta propia 507 70,0% 217 30,0% 724 8,5% 769 61,9% 473 38,1% 1.242 6,6%
Trabajo por cuenta ajena 2.439 53,4% 2.126 46,6% 4.565 53,8% 4.546 48,5% 4.820 51,5% 9.365 49,9%
Parado/a y ha trabajado antes 150 43,5% 195 56,5% 346 4,1% 425 41,3% 604 58,7% 1.029 5,5%
Parado/a buscando primer empleo 16 49,2% 16 50,8% 32 ,4% 88 43,0% 116 57,0% 203 1,1%
Estudiante 8 53,9% 7 46,1% 15 ,2% 835 48,5% 886 51,5% 1.722 9,2%
Jubilado/a o pensionista 1.392 53,4% 1.215 46,6% 2.607 30,7% 1.794 42,9% 2.385 57,1% 4.179 22,3%
Trabajo doméstico no remunerado 7 9,6% 69 90,4% 76 ,9% 13 2,5% 529 97,5% 543 2,9%
ERTE/ERE 2 100,0% 0 ,0% 2 ,0% 2 15,8% 10 84,2% 11 ,1%
Otro 46 44,1% 58 55,9% 104 1,2% 125 36,1% 221 63,9% 346 1,8%
Ns/Nc 8 38,0% 13 62,0% 21 ,2% 62 44,1% 79 55,9% 141 ,8%

Contribuye actualmente al 
presupuesto familiar

Sí 4.575 53,9% 3.916 46,1% 8.491 100,0% 7.160 47,7% 7.853 52,3% 15.014 79,9%
No 0 ,0% 0 ,0% 0 ,0% 1.500 39,8% 2.269 60,2% 3.769 20,1%
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hogar y de los miembros del hogar. (2). 

PERSONA SUSTENTADORA PRINCIPAL DEL HOGAR MIEMBROS

Hombre Mujer Total Hombre Mujer Total
n % n % n % columna n % n % n % columna

Total: trabaja por cuenta ajena 2.439 53,4% 2.126 46,6% 4.565 100,0% 4.546 48,5% 4.820 51,5% 9.365 100,0%

Tipo jornada 
Tiempo parcial 120 27,9% 311 72,1% 431 9,4% 353 28,2% 899 71,8% 1.252 13,4%
Tiempo completo 2.315 56,2% 1.807 43,8% 4.122 90,3% 4.167 51,7% 3.890 48,3% 8.057 86,0%
No sabe 4 33,3% 8 66,7% 12 ,3% 25 45,1% 31 54,9% 56 ,6%

Sector ocupación

Para la administración o empresa pública 429 45,8% 507 54,2% 936 20,5% 747 43,8% 960 56,2% 1.706 18,2%
Para una empresa privada 1.978 56,0% 1.555 44,0% 3.533 77,4% 3.717 50,1% 3.705 49,9% 7.422 79,3%
Para una ONG o similar 9 63,3% 5 36,7% 14 ,3% 16 42,6% 22 57,4% 38 ,4%
Otros 23 28,3% 58 71,7% 81 1,8% 66 32,9% 134 67,1% 199 2,1%

Tipo de contrato de trabajo

Indefinido (permanente, fijo…) 2.267 55,1% 1.850 44,9% 4.117 90,2% 3.940 49,8% 3.975 50,2% 7.914 84,5%
Eventual / Temporal 94 34,8% 176 65,2% 270 5,9% 325 40,4% 480 59,6% 805 8,6%
Fijo discontinuo 38 44,5% 48 55,5% 86 1,9% 97 39,4% 149 60,6% 246 2,6%
De trabajos formativos 3 79,3% 1 20,7% 3 ,1% 9 48,1% 10 51,9% 19 ,2%
Algún otro tipo de acuerdo laboral 5 23,7% 15 76,3% 20 ,4% 13 32,4% 28 67,6% 41 ,4%
Sin contrato 5 31,4% 12 68,6% 17 ,4% 14 27,6% 36 72,4% 50 ,5%
No sabe 27 52,1% 24 47,9% 51 1,1% 148 51,0% 142 49,0% 289 3,1%

Total: trabaja por cuenta propia o por cuenta ajena 2.946 55,7% 2.343 44,3% 5.289 100,0% 5.315 50,1% 5.293 49,9% 10.608 100,0%

Modalidad de trabajo en la 
actualidad

Presencial (en su totalidad o prácticamente en su totalidad) 1.857 56,8% 1.413 43,2% 3.270 61,8% 3.464 50,4% 3.405 49,6% 6.869 64,8%
Teletrabajo (en su totalidad o prácticamente en su totalidad) 193 61,4% 121 38,6% 314 5,9% 329 52,6% 297 47,4% 627 5,9%
Mixta: parte de la actividad es presencial y parte teletrabajo 889 52,6% 802 47,4% 1.691 32,0% 1.485 48,8% 1.557 51,2% 3.041 28,7%
Ns/Nc 7 50,6% 7 49,4% 13 ,3% 37 51,9% 34 48,1% 71 ,7%

Medida de conciliación en la 
actualidad

Sí, a instancias del trabajador/a 59 25,9% 169 74,1% 228 4,3% 89 23,4% 289 76,6% 378 3,6%
Sí, a instancias de la empresa 70 53,7% 60 46,3% 130 2,5% 110 43,8% 140 56,2% 250 2,4%
No 2.802 57,3% 2.090 42,7% 4.892 92,5% 5.056 51,3% 4.804 48,7% 9.860 93,0%
NS/NC 15 38,4% 24 61,6% 39 ,7% 61 50,9% 59 49,1% 120 1,1%
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hogar y de los miembros del hogar. (3).

PERSONA SUSTENTADORA PRINCIPAL DEL HOGAR MIEMBROS

Hombre Mujer Total Hombre Mujer Total

N % N % N % columna N % N % N % columna

Total:  estudiantes (16 años o más), jubilado/a  pensionista u otro 1.453 51,9% 1.349 48,1% 2.802 100,0% 2.768 40,8% 4.022 59,2% 6.790 100,0%

¿Ha ejercido alguna vez 
algún tipo de actividad 
económica remunerada?

Sí 1.372 55,0% 1.122 45,0% 2.494 89,0% 2.014 43,3% 2.632 56,7% 4.646 68,4%

No 77 25,6% 225 74,4% 302 10,8% 740 35,1% 1.366 64,9% 2.106 31,0%

Ns/Nc 4 63,1% 2 36,9% 7 ,2% 15 38,0% 24 62,0% 38 0,6%

Total: parados que han trabajado antes, ERTE O ERE 152 43,8% 195 56,2% 348 100,0% 427 41,1% 613 58,9% 1.040 100,0%

¿Actualmente cobra 
prestación por 
desempleo?

Sí 66 41,5% 94 58,5% 160 46,0% 143 42,3% 196 57,7% 339 32,6%

No 82 45,3% 99 54,7% 181 51,9% 272 40,0% 409 60,0% 682 65,5%

Ns/Nc 4 58,4% 3 41,6% 7 2,1% 11 57,2% 8 42,8% 19 1,9%

Total: jubilado/a o pensionista 1.392 53,4% 1.215 46,6% 2.607 100,0% 1.794 42,9% 2.385 57,1% 4.179 100,0%

Tipo de pensión que 
recibe

Pensión de jubilación (contributiva por haber trabajado) 1.268 59,9% 850 40,1% 2.117 81,2% 1.602 49,0% 1.666 51,0% 3.268 78,2%

Pensión de incapacidad permanente (total, absoluta, 
gran invalidez)

76 55,6% 61 44,4% 137 5,3% 106 48,2% 114 51,8% 221 5,3%

Viudedad 4 1,7% 236 98,3% 240 9,2% 4 1,4% 303 98,6% 307 7,4%

Pensión no contributiva 24 37,5% 41 62,5% 65 2,5% 45 26,4% 124 73,6% 169 4,0%

Otro tipo 20 41,8% 27 58,2% 47 1,8% 37 17,2% 177 82,8% 214 5,1%
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Perfil de los miembros del hogar y características de las viviendas. 
Conclusiones

Empleo

El 56,5% trabaja:

• A jornada completa el 86%.
• Con contrato indefinido el

84,5%.

Actividad económica

El 68,4% ha realizado algún 
tipo de actividad económica 
remunerada y el 79,9% 
contribuye económicamente al 
presupuesto familiar.

Nivel de estudios

El 45,2% tiene estudios 
universitarios y el 13,7% 
primarios o inferiores.

Tipo de viviendas

El 95,7% reside en pisos o 
apartamentos de 87,4 m2 de 
superficie media.

Régimen de tenencia

El 21,2% tiene préstamo 
hipotecario y el 29,6% reside 
de alquiler.

Entorno

Es considerado fácil o muy fácil 
acudir a locales de juegos y 
apuestas por el 59,4%.

                  : Miembros :Hogares                  :Informantes
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Condiciones económicas. 
Conclusiones

Ingresos

Los ingresos mensuales 
del 10,7% son inferiores 
o iguales a 1.000 €. 

Los del 25,1% oscilan 
entre 1.001 y 2.000 €.

Y los del 20,4%, entre 
2.001 y 3.000 €.

Ayuda pública

Del 42,3% que tiene 
dificultad para llegar a fin 
de mes: 

• El 12% ha necesitado la 
garantía de ingreso 
mínimo.

• El 35,9% podría 
necesitar ayuda 
pública.

Carencia material
y social

El 29% no puede hacer 
frente a un gasto 
imprevisto, el 23,5% no 
puede ir de vacaciones y 
el 16% no puede 
mantener la temperatura 
de la vivienda.

Gastos de vivienda

Del 14,4% que ha tenido 
problemas para pagar los 
gastos de la vivienda:

•El 70,6% ha tenido 
problemas con los 
suministros y el 81,8%
con la hipoteca o el 
alquiler.

•El 31,3% podría estar en 
riesgo de perder su 
vivienda y el 27,6% ha 
necesitado compartirla.

                  : Miembros :Hogares                  :Informantes
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Conciliación, convivencia y corresponsabilidad. 
Conclusiones

Conciliación laboral

El 6% tiene medidas de conciliación 
laboral.

El 34,6% tiene modalidad de 
teletrabajo o mixta.

Niños/as de 0 a 5 años

El porcentaje de escolarización es 
80,1%.

El 87,8% acude a un centro 
educativo público o recibe ayuda 
pública.

Extraescolares y campamentos

El 65,5% realiza actividades 
extraescolares. 

El 21,4% de los hogares con 
menores han solicitado 
campamentos.

Reparto de tareas

En el 69,8% el 
hombre y la mujer 
cuidan a sus hijos/as 
a partes iguales.

En el 38,4% limpia la 
casa la mujer y en el 
44,2% el hombre 
realiza reparaciones.

Ayuda externa

Se dispone de apoyo 
externo remunerado 
para realizar 
pequeños arreglos y 
reparaciones 
(20,4%) y para 
limpiar la casa 
(21,5%).

Convivencia

El 88% tiene 
relaciones de 
convivencia buenas 
o muy buenas y el 
1,9% malas o muy 
malas.

El 9,5% ha tenido 
problemas en sus 
relaciones de pareja. 

Violencia

En el 5,5% reside, al 
menos, una persona 
que ha sido víctima 
de algún tipo de 
violencia en el 
último año. 

Soledad

El 15,2% del grupo 
de 18 a 29 años se 
sintieron solos. 

Para el 89,2% sus 
relaciones sociales 
son muy o más bien 
satisfactorias.

                  : Miembros :Hogares                  :Informantes
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Salud, discapacidad y dependencia. 
Conclusiones

Estado de salud

El 65,7% percibe su 
estado de salud como 
bueno o muy bueno y el 
8,1% como malo o muy 
malo. 

GHQ-12
(valores 0 a 12)

La puntuación media del 
GHQ-12 es de 2,61. 

El 37,6% tiene riesgo de 
mala salud mental 
(GHQ>=3).

Seguros de salud

El 96,4% dispone de 
sanidad pública y el 
38,4% tiene seguro 
privado. 

Atención sanitaria

El 19,2% ha tenido 
necesidades de atención 
sanitaria que no han sido 
cubiertas por falta de 
recursos.

                  : Miembros :Hogares                  :Informantes

Discapacidad

Del 6,8% que tiene limitación de carácter permanente: 

• El 74% tiene discapacidad física. 

• El 71,4% tiene discapacidad reconocida.

• El 59,7% tiene dificultades para realizar las 
actividades básicas de la vida diaria y el 29,4%
necesita ayuda personal. 

Personas mayores de 65 años o menores con 
limitación

El 29,8% vive solo/a. 

El 59,9% obtiene una puntuación superior a 0 en el 
cuestionario Barber.
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Uso de servicios públicos y prestaciones. 
Conclusiones

Recursos de personas 
mayores o con discapacidad

El 13,3% ha necesitado el Servicio 
de Ayuda a Domicilio y el 13,2% el 
de Teleasistencia. 

El 18% ha acudido a un centro 
público de personas mayores.

Otros recursos de los hogares

En el 2,2% algún miembro se ha 
trasladado a una residencia de 
personas mayores.

El 5% ha solicitado una plaza en 
una escuela municipal de música, 
danza, arte dramático o cerámica

Becas de estudios

El 9,3% tiene alguna beca o ayuda 
de estudio.

                  : Miembros :Hogares                  :Informantes
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